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SLOUPEK PRIMÁTORA

Charizmatický herec, moderátor, zpěvák, 
ale i autor Divadla Sklep TOMÁŠ HANÁK. 
Do povědomí široké veřejnosti se dostal 
hlavně díky rolím ve filmech Věry Chyti-
lové a Tomáše Vorla. Jako osobitého mode-
rátora jubilejního, 10. ročníku charitativ-
ního pořadu Pomozte dětem! jej letos na 
Velikonoční pondělí uvidí diváci na obra-
zovkách veřejnoprávní televize. 

Narodil jste se na Slovensku, dětství jste prožil 

v jižních Čechách, dospívání ale už v Praze. 

Jaký je váš vztah k hlavnímu městu, máte ně-

jaká svá oblíbená místa?

Většina „ošumělých“, vlastně nudných míst, 
která mám ovšem spojená třeba s prvními 
vzrušujícími rande, se proměnila nebo zmi-
zela. Hrubínovské pocity – místo kina Revo-
luce stojí na Pankráci lesklý bankovní dům, 
kinečko Zdar v Podolí se proměnilo v nějakou 
hernu. Ale třeba pohled z Vyšehradu na řeku 
a „hafen“ je pořád kouzelný, hezké kouty jsou 
na Vinohradech či v Bubenči, což se rýmuje. 
Už se mi ale skoro nechce věřit, že jsem – jako 
výrostek v polských džínách – měl to štěstí 
motat se liduprázdnou, dokonce třeba zasně-
ženou Malou Stranou či Starým Městem. Ale 
chápu, že paměti digitálních fotoaparátů spo-
jených turistů všech zemí jsou bezedné. Praga 
Stadtrundfahrten Urbium. Daň za krásu.

Kuře je vděčné 
za každou kačku

Křesťanský svátek i oslava jara 
Tradiční i nové symboly, zvyky a obyčeje Velikonoc v metropoli

MUDr. PAVEL BÉM
primátor hlavního města Prahy
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Výlet za práh        
všedních dnů
Je tady první jarní měsíc. Letošní zima 
byla další, kterou se snad ani nesluší 
nazývat zimou. Spíš nám končí ně-
kolikaměsíční předjaří. Procházíme 
obdobím půstu a už brzy nás čekají 
Velikonoce. Jarem provoněný vzduch, 
dokonce i tady v centru Prahy, vzbu-
zuje v člověku chuť vyrazit na pro-
cházku, projít se Prahou zase jednou ne 
jako uspěchaný zaměstnanec, hledící 
si jen vlastních kroků, ale jako turista, 
kochající se rozkvetlými parky, nádher-
nými domy a vůbec tou tajuplnou at-
mosférou „města s tajemně tlukoucím 
srdcem“ – jak Prahu nazýval Gustav 
Meyrink. Ať už jdete pěšky, nebo pozo-
rujete ubíhající život z okna tramvaje, 
vždy má toto město svého neopakova-
telného ducha. „Neznám jiného města, 
které by člověka tak podivuhodně kou-
zelně k sobě vábilo jako Praha,“ píše 
Meyrink a mně nezbývá než jedno-
značně souhlasit. Na světě jsou krásná 
města, ale jen jedno jediné je tak kou-
zelné, barevné a zároveň strašidelné, 
jako je právě Praha.
Moc se těším, až se projdu křivolakými 
uličkami starobylého středu tohoto 
města, až budu sledovat stopy osob-
ností utvářejících české dějiny. Napřed 
chci ale vyřešit problémy, které trápí 
vás. Vpád jara narušuje na mnoha mís-
tech hluk a prach, který obtěžuje Pra-
žany. Někde jde o dočasné potíže, na 
jejichž konci bude odměna v podobě 
většího klidu, rychlejší dopravy, odleh-
čení obytným čtvrtím. Tak je tomu na-
příklad v okolí stavby tunelů komplexu 
Blanka. Jiné nepříjemnosti jsou bohu-
žel trvalejší, jejich řešení je obtížné 
a nákladné. Přesto i na těchto vleklých 
problémech pracujeme a snažíme se 
najít jejich přijatelné řešení. Mám na 
mysli například hluk obtěžující oby-
vatele Prahy v okolí magistrály a Jižní 
spojky.
I tady se snažíme vyřešit potíže, které 
jsme „zdědili“ po pětiletkových budo-
vatelích šťastných zítřků. Jak bude naše 
řešení vypadat? Někde půjde o ome-
zení rychlosti, jinde bude třeba ubrat 
autům trochu prostoru. Na řadu ale 
přijdou i radikálnější způsoby řešení – 
úpravy či výměny silničních povrchů, 
vybudování protihlukových stěn nebo 
třeba uzavřené tubusy. 
Tím jediným rozumným cílovým sta-
vem je ale dobudování nadřazeného 
dopravního skeletu – systému praž-
ských okruhů, které odvedou nákladní 
automobily mimo Prahu a osobní au-
tomobily do tunelů či expresních ko-
munikací.
Časné jaro ale přináší mnohé další no-
vinky. Prvních viditelných změn se do-
čká Václavské náměstí, které se – a já 
bych z toho měl velkou radost – stane 
nejen nejobvyklejším místem schůzek 
mladých lidí „pod ocasem“, ale také 
prostorem pro pěkné jarní procházky. 
Probíhají jednání s politiky v krajích, 
parlamentu i ve vládě o našem návrhu 
zákona o regulaci prostituce a… Mohl 
bych pokračovat donekonečna. Dívám 
se na seznam úkolů a asi bych se měl 
smířit s tím, že si jara zase tolik neužiji. 
Nevadí, práce mě totiž těší.

Hezké jaro.      

let později za vlády Rudolfa II. se Pražané 
o Velikonočním pondělí navzájem vypláceli 
pletenou vrbovou pomlázkou a po symbo-
lickém vymrskání se obdarovávali červeným 
vajíčkem či zdobenou kraslicí. Tento obyčej 
v milionóvém velkoměstě přežívá dodnes, 
zatímco předvelikonoční řehtání řehtačkami 
náhradou za umlklé zvony, pronásledování 
Jidáše nebo polévání a házení velikonoč-
ních spáčů do vody  již dávno z pražských 
ulic zmizely. Objevily se však některé nové 
zvyky. Příznačné pro naši dobu a tzv. kon-
zumní společnost je například to, že tradiční 
podomní a pouliční prodejce pomlázek, 
kraslic, řehtaček či jidášků nahradily v po-

sledních letech rozsáhlé velikonoční trhy na 
náměstích a že živelné hry a dovádění koled-
níků vystřídala organizovaná zábava na pó-
diích a v kulturních zařízeních. Pokud tyto 
aktivity nejsou  pouhými komerčními pod-
niky, ale také oslavou svátků jara a pokud 
se jimi udržuje tradice českých Velikonoc, 
lze je jen uvítat. Tím spíše, že vedle obvyk-
lých míst v centru Prahy se jejich podoba 
postupně utváří i v jednotlivých městských 
částech, využívajících tvořivě vhodné místní 
lokality a objekty naplňované různými ak-
cemi, typickými pro velikonoční čas oslav 
a veselí.

NEJVĚTŠÍ VELIKONOČNÍ TRHY budou opět na Staroměstském náměstí.             ILUSTRAČNÍ FOTO: CZECH TOURISM

INZERCE

PRAHA V křesťanském pojetí jsou  oslavou 
vzkříšení Ježíše Krista z mrtvých. Význa-
mově jsou provázány s židovskou oslavou Pe-
sachu, připomínající vysvobození Izraelitů 
z egyptského otroctví. Časově se kryjí s po-
hanskými oslavami příchodu jara. 

Velikonoční atmosféra se každoročně hlásí 
o slovo i v hlavním městě. Z obřadů, obyčejů 
a symbolů, které jsou odedávna  spjaty s Ve-
likonocemi, je v Praze stejně jako na českém 
venkově dodnes živé především velikonoční 
hodování, koledy a pomlázka. Má velmi sta-
rou tradici, písemně zaznamenanou již ve 14. 
století. Za vlády císaře Karla IV. i o dvě stě POKRAČOVÁNÍ NA STR. 2 >>
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NEZAPOMEŇTE 
NA LETNÍ ČAS! 
A také začíná astronomické jaro. 
Ve čtvrtek 20. 3. v 6 h. 48 min. 
SEČ vstupuje Slunce do znamení 
Berana a nastává jarní rovnoden-
nost.
Letní čas u nás začne v neděli 
30. 3. ve 2 hodiny po půlnoci, 
kdy si posuneme hodinky 
o 1 hodinu dopředu.

ROZHOVOR S OSOBNOSTÍ

VYDÁVÁ HLAVNÍ MĚSTO PRAHA, MAGISTRÁT HMP, ODBOR PR, MARIÁNSKÉ NÁM. 2, PRAHA 1, V NÁKLADU 600 000 VÝTISKŮ.

Blíží se každoroční sbírka i pořad Pomozte dě-

tem!. Symbolem je nejen žluté kuře s červeno-

bílým záchranným kruhem, ale i vy a Marcela 

Augustová jako moderátoři. Jak jste se vlastně 

ke „kuřeti“ dostal a deset let s ním vydržel?

Jen osm let – kuře jsem zdědil po Petru Vac-
kovi. Začátky byly těžké a z prvního modero-
vání jsem se vzpamatovával dlouho, i za po-
moci kuřecího vývaru. Z kuřete je sice dneska 
docela sebevědomá slepice, každopádně je 
ale příjemné sledovat, jak je rok od roku nadí-
vanější díky darům a příspěvkům lidí – a pro 
některé firmy se akce stala prestižní záleži-
tostí, což nám taky dělá radost. Velkorysosti 
není nikdy dost – a naopak dětí, které pomoc 
potřebují, nebude bohužel asi nikdy málo. 
Kuře je vděčné za každou kačku!  

V prostorách Starého královského paláce 
Pražského hradu a v zahradě Na Valech  máte 
od 18. 3. do 31. 8.  možnost zhlédnout to nej-
lepší z celoživotní tvorby předního českého fo-
tografa Jiřího Všetečky. Retrospektivní výstava 
PRAŽSKÝ CHODEC se bude konat pod zášti-
tou prezidenta České republiky Václava Klause 
a primátora hl. města Prahy Pavla Béma.
Výstava velkoplošných fotografií, doplněná 
originální multimediální projekcí, přibližuje 
tvorbu autora prostřednictvím tří na sebe na-
vazujících a doplňujících se tematických částí: 

M Ě S T O  B U D E  C H R Á N I T  P R A Ž A N Y  P Ř E D  H L U K E M   STRANA 2

LISTY HMP NA NÁVŠTĚVĚ
Jedličkův ústav po 95 letech  > str. 4

STŘÍPKY Z MĚSTSKÝCH ČÁSTÍ
Pokračování seriálu  > str. 5

METROPOLE OČIMA DĚTÍ
aneb Nastavené zrcadlo > str. 7

PRAHA BUDE MÍT ŠEST SOUPEŘŮ
 Olympionička Šmídová u Vltavy > str. 9
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POKRAČOVÁNÍ NA STR. 2 >>

POKRAČOVÁNÍ NA STR. 2 >>

Pražský chodec – Jiří Všetečka, jeho město 
a lidé. Ze souhry mezi viděním fotografa 
a jeho důvěrnou znalostí starobylé Prahy, 
jejích magických proměn a lidských osudů 
vznikla svébytně zachycená harmonie. Vše-
náprava obrazem – doménou autora nejsou 
pouze okamžité vjemy, ale i dobový soci-
ální dokument. Putování pražského chodce 
– v rozmezí posledních pěti let často cestoval 
a propagoval naše hlavní město, poznával lidi 
a hlavně je fotil. 
Více na www.prazskychodec.cz.             (jif)
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LEGISLATIVA Stánky s opékanými klobásami 
budou v omezeném počtu na Václavském ná-
městí prodávat své pochoutky i nadále.  Jde 
o tradici, na kterou si Pražané a návštěvníci 
zvykli, rovněž plánovaná úprava podoby 
Václavského náměstí s ní do budoucna počítá. 

„Chceme počet stánků jen rozumně omezit 

a zlepšit kulturu prodeje. Upravuje se také pro-

vozní doba stánků a šíře prodávaného zboží,“ 

sdělil první náměstek pražského primátora 
Rudolf Blažek, který má v metropoli na sta-
rosti bezpečnost a legislativu. Upravení po-
čtu stánků souvisí mimo jiné s plánovanou 
změnou podoby Václavského náměstí, která 
má jeho urbanistický vzhled přiblížit k ob-
razu kulturní evropské metropole. „Václav-

ské náměstí je reprezentativní vizitkou Prahy, 

Pražané o své klobásy nepřijdou
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současný počet stánků je neúměrný, celek 
připomíná spíše orientální tržiště. Navíc se 
v současnosti nedaří nájemcům udržet v okolí 
stánků pořádek a čistotu,“ doplnil dále náměs-
tek R. Blažek. O zachování sníženého počtu 
stánků s občerstvením rozhodl pražský magis-
trát ve shodě s městskou částí Praha 1. Stánky 
s pražskou klobásou totiž patří mezi typické ku-
linářské pochoutky Prahy a obyvatelé i návštěv-
níci si přejí tuto dlouholetou tradici zachovat.

 Historie a současnost pouličního 
prodeje 

Tradice prodeje pražských uzenek na ulici 
vznikla za první republiky, ovšem tehdy se párky, 
kaštany či zmrzlina prodávaly výhradně z po-
jízdných vozíků.

Pište, mailujte, telefonujte!
Naše nová rubrika čtenářských názorů 
a ohlasů čeká i na vaše příspěvky. Nene-
chávejte si pro sebe, co vás v metropoli 
zaujalo, potěšilo nebo vám vadí. Staňte 
se spoluautory obsahu Listů Prahy. 

Redakce

VÝZVA PRO ČTENÁŘE

Přijďte se „zastavit“  
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ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ Obyvatelé domů v blíz-
kosti pražské Severojižní magistrály se 
možná již brzy dočkají zlepšení. Dosud si už 
řadu let stěžují na hluk z této „komunistické“ 
dálnice středem metropole a za pravdu jim 
dal i soud, který městu uložil, aby situaci ne-
odkladně začalo řešit.

„Ta řešení jsou již připravena, máme několik 

možností, od jednoduchého řešení až po složité 

a nákladné technické změny,“ popisuje situ-
aci radní pro životní prostředí Petr Štěpánek. 
Podle jeho slov může být jednou z možností 
snadné a efektivní snížení rychlosti v klíčo-
vých částech magistrály. Nejvíce se hluk do-
týká obyvatel Prahy 4, přes niž přijíždí do 
města motoristé od Brna, problémy mají ale 
i lidé žijící v okolí Jižní spojky a dalších hlav-
ních tras. „Hluk je skutečně zatěžující faktor, 

který snižuje naši produktivitu, zhoršuje naši 

vnímavost, způsobuje značnou únavu, nenechá 

nás během nočního spánku  odpočinout, způso-

buje bolesti hlavy a prokazatelně přispívá i k roz-

voji dalších, často závažných chorob,“ shodují 
se odborníci.

Pražané budou chráněni před hlukem

vypočítal aktuální možnosti P. Štěpánek. 
O možnostech řešení se v současné době ve ve-
dení Prahy zatím neoficiálně debatuje. Tento 
problém budou ale radní řešit už na jaře, de-
finitivně mrtvá přitom nejsou ani radikální 
řešení. „Obecně stále platí, že se magistrála, sa-

mozřejmě po dostavbě nadřazeného dopravního 

skeletu, promění v městský bulvár, což nejen 

vyřeší problém s hlukem, ale sníží se i množství 

zplodin z aut, které nyní trápí lidi v okolí,“ připo-
míná primátor Pavel Bém. Podle zastánců ra-
dikálního řešení by bylo možné posunout hra-
nici, kde se příjezdová dálnice změní v klidnou 
městskou promenádu, až do Prahy 4, tím by se 
problém vyřešil sice radikálně, ale jednou pro-
vždy. Všechna dosud vyjmenovaná řešení lze 
považovat za levné varianty, stále je ale možné, 

že bude třeba problém hluku řešit výstavbou 
protihlukových stěn či dokonce jakýmsi tune-
lem, který by magistrálu v problematických 
úsecích celkově zastřešil. 

Snížení rychlosti může pomoci
Podle odborníků se řidiči snížení rychlosti 

ve městě nemusí bát. Při bližším pohledu, vý-
počtech a zkušenostech se totiž zjistí, že nejde 
o vážný zásah do funkce dopravy ani pohodlí 
řidičů a celkové doby jízdy. Je prokázáno, že 
snížení rychlosti spíše zvyšuje plynulost do-
pravy a rovněž i „průtočnost“ dopravy na 
rovných úsecích, na nájezdech, sjezdech a při 
začleňování vozidel při výjezdu do okolního 
města. Vzhledem k menší rychlosti může být 
i menší bezpečná vzdálenost mezi vozidly 

Křesťanský svátek i oslava jara 
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PROBLÉM HLUKU je možné řešit i výstavbou protihlukových stěn.          FOTO: DAVID TURECKÝ

 Metropolitní policie
přispěje k bezpečnosti v Praze  
Rada HMP  schválila věcný záměr zákona 
o metropolitní policii, nyní začíná pří-
prava jeho paragrafového znění. Nově zří-
zená metropolitní policie by měla mít proti 
současné Městské policii hl. města Prahy 
pravomoci rozšířené tak, aby byla schopna 
pokrýt celou oblast veřejného pořádku 
a bezpečnosti silničního provozu.  
Metropolitní policii by mělo řídit vedení 
pražské radnice, což umožní, aby byly pruž-
něji řešeny problémy, které metropoli nejvíc 
trápí. Jak zdůraznil první náměstek praž-
ského primátora Rudolf Blažek, metropo-
litní policie by nabídla v těchto oblastech 
plný komfort služeb. Zároveň budou pra-
vomoci metropolitní policie sladěny s pra-
vomocemi Policie ČR, aby nebyly nadby-
tečně dublovány. V kompetenci Policie ČR, 
resp. Správy hl. města Prahy, by pak zůstalo 
hlavně řešení trestné činnosti.
Schválená varianta je výsledkem řady jed-
nání mezi stranami, jichž se problematika 
zřízení metropolitní policie dotýká. Její zří-
zení by vyřešilo řadu problémů, se kterými 
se bezpečnostní složky v Praze setkávají, 
ať už se týkají zlepšení komunikace, nebo 
lepší koordinace činnosti. Důležitý je i před-
poklad, že připravované změny by během 
dvou let zvýšily počet strážníků v ulicích 
Prahy ze současných 1700 na 2700, tedy 
o celý jeden tisíc. V roce 2010 by se mohl 
počet strážníků zvednout dokonce na tři 
tisíce.                                                      ( jif )

 O budoucnosti 
Staroměstské radnice  
Rada hl. města Prahy zahájila práce na 
řešení a oživení Staroměstské radnice 
a jejího okolí jako jednoho z historicky 
nejatraktivnějších a nejvzácnějších míst 
Prahy. Radní současně schválili pracovní 
skupinu primátora, která bude dění řídit 
a zastřešovat.

Město dává přednost veřejné i odborné 
debatě k posouzení optimálních potřeb 
a možností využití daného prostoru v kon-
textu náměstí i širšího centra Prahy. A pak na 
jejím základě bude navrhovat další postup. 

Na srpen se připravuje výstava z před-
chozích soutěžních návrhů na dostavbu 
Staroměstské radnice, která bude mapovat 
historické soutěže. Odborná konference se 
uskuteční v listopadu a jejím výstupem bude 
odraz dosavadních soutěží, jejich zadání 
a výsledky ve vztahu k současnosti. Záro-
veň zahájí otevřený dialog s odbornou ve-
řejností. V příštím roce přijdou na řadu jed-
notlivé kroky v rámci stavebně-historického 
průzkumu.

Před náročným technickým řešením město preferuje levné a funkční snížení rychlosti 
a tím i větší hustota provozu. Výrazně se zvy-
šuje i bezpečnost provozu. Za minimálního 
provozu na 10 kilometrů dlouhém úseku vý-
počet ukazuje, že časový rozdíl mezi rychlostí 
80 km/h a rychlostí 50 km/h je maximálně 
4 a půl minuty. To je při ideálním stavu bez 
zpomalujících překážek od ostatních vozidel. 
V praxi je tento časový rozdíl ještě menší vli-
vem kratší vzdálenosti, kterou řidiči po magis-
trále projíždějí. 

Za pravdu tomu nakonec dávají i zkušenosti 
ze sousedního Rakouska, například z města 
Graz, které je velikostí podobné Praze 4. Tam 
studie prokázaly, že po celoplošném snížení 
maximální rychlosti z 50  km/h na 30 km/h 
se viditelně neprodloužila celková doba jízdy 
řidičů ve městě. Dobu jízdy určují především 
křižovatky, zastavování a nejpomalejší úseky. 
Razantně klesl počet nehod a jejich následky, 
zmizel hluk z ulic a města, zvýšila se celodenní 
pohoda pro všechny. Prvotní rozhodnutí bylo 
politicky obtížné, předcházela mu intenzivní 
osvětová kampaň, ale po zavedení v praxi bylo 
rozhodnutí přivítáno řidiči i obyvateli a cel-
kově se zlepšila kvalita života ve městě, které 
se zbavilo stresujícího hluku.          Magistrála se po dostavbě nadřazeného 

dopravního skeletu promění v městský 
bulvár, což nejen vyřeší problém 

s hlukem, ale sníží se i množství zplodin 
z aut, které nyní trápí lidi v okolí.

PRIMÁTOR PAVEL BÉM

Snížení rychlosti na našich tranzitních 
silnicích ve městě je finančně 

nenáročné, přivede úspory i vlastním 
řidičům, zbaví je strachu z vážných 
havárií a může být první vlaštovkou 

vytvořit město pro kvalitní žití. 
RADNÍ PETR ŠTĚPÁNEK

„Velmi snadno, posunutím značky silnice pro 

motorová vozidla až ke Spořilovu, můžeme sní-

žit rychlost na třídě 5. května na 50 kilometrů 

v hodině. Tím se hluk sníží o podstatné deci-

bely. Další, už náročnější řešení by mohlo přijít 

při opravě magistrály, kdyby se upravil povrch, 

což by ubralo dalších asi deset decibelů hluku,“ 

Do doby výstavby překrytí komunikací pro-
tihlukovým tunelem lze usilovat o snadné 
a rychlé snížení maximální povolené rych-
losti, která je pro zmírnění stresujícího hluku 
zásadní.                                            (hs, red)

Největší velikonoční trhy v Praze potrvají na 
Staroměstském náměstí od 8. do 30. března. 
Pořádá je opět společnost Taiko, která slibuje 
posunutí laťky jejich kvality a zajímavosti 
opět o něco výš. Připravuje pro jejich  návštěv-
níky tentokrát např. také představení veliko-

Dodržujete vy a vaše rodina nějaké tradiční 

velikonoční zvyky?

U nás doma je už osm let tradicí, že je mi 
od rána špatně, učím se texty na večer, za-
tímco synek Tomík brousí po obci, „pomla-
zuje“ čínskou pomlázkou a soupeří s ostat-
ními, kdo dostane nejvíc – loni zvítězila 
holčička, ano, holčička, která dostala celé 
plato kindrvajec, strojem malovaných! Ano, 
pokrok a emancipaci nelze zastavit ani v ob-
lasti tradic.   

Renata Bezděková

Kuře je vděčné 
za každou kačku

Pražané o své 
klobásy nepřijdou

DOPRAVNÍ PODNIK INFORMUJE

SERVIS Dopravní podnik hl. m. Prahy 
vydal emisi nových jízdních dokladů, 
které jsou na trhu dostupné od konce 
února. Nový typ jízdenek pro městskou 
hromadnou dopravu obsahuje několik 
nových prvků prvního a druhého stupně 
bezpečnostních ochran. Revizoři by tak 
měli rychle a snadno rozpoznat pří-
padné padělky. Nová emise jízdenek vy-
užívá mimo jiné také nových barevných 
podkladů.

JAK BUDETE V PRAZE SLAVIT VELIKONOCE?

ANKETA „Protože přijedou vnoučata, která 
žijí s rodiči na jejich služebním pobytu ve 
Švýcarsku, těším se s nimi hlavně na pro-
cházku centrem města. Slíbila jsem jim, že 
se určitě  zastavíme na trzích na ,Staro-
máku‘, kde si už loni vybrala pár suvenýrů 
pro své zahraniční kamarády. Pro mne je 
oslavou už to, že se uvidíme.“

Marie D., 68 let, důchodkyně, Praha 9

„Máme půlroční miminko, takže většinou 
budeme doma. Starší syn spolu s kama-
rády ze školy se ale chystá na velikonoční 
pomlázku po našem sídlišti. Takže nás 
čeká barvení vajíček a příprava pár slad-
kostí, aby si u nás něco vykoledovali.“

Věra K., 35 let, na mateřské dovolené, 
Praha 4

„V Praze studuji VŠE a letos poprvé tady 
zůstanu i o velikonočních svátcích. Moc 
bych si přál, aby bylo opravdu jarní po-

časí, alespoň jako dneska. Takhle dopředu 
ještě přesně nevím, ale pravděpodobně se 
vydáme s přítelkyní na oblíbený Karlův 
most, jak ji znám, bude se chtít zastavit 
v centru i na trzích. Navečer se ale určitě 
setkáme s přáteli v nějaké příjemné hos-
půdce a tady Velikonoce pořádně oslavíme 
společně.“

Honza V., 22 let, student, Praha 5

„Upřímně řečeno, pokud bude hezky, spíše 
vyrazíme na chaloupku v jižních Čechách. 
Tam nás totiž čeká obvyklý jarní úklid 
i práce na zahrádce. Pracuji v centru 
Prahy, takže velikonoční trhy si tady nene-
chám ujít už během týdne, abychom měli 
pár drobností pro koledníky. A když počasí 
nevyjde, děti na internetu rády vyhledají 
nějakou zajímavou akci ve městě. A spo-
lečně vyrazíme trochu se pobavit.“

Hana R., 40 let, účetní, Praha 3  
(jif)

„Nejde o to, za každou cenu  změnit historic-

kou tvář náměstí, naší ambicí je co nejcitlivěji 

doplnit a sladit jeho prostor s potřebami dneš-

ních Pražanů a návštěvníků města, s měst-

ským životem 21. století,“ uvedl primátor 
Pavel Bém. Jak dále dodal, není předjí-
máno žádné řešení a bude dán prostor všem 
návrhům odborným i laickým.             ( jif )

ARCHITEKTURA Závěrečné setkání pracovní 
skupiny Národní knihovna, kterou kvůli 
problémům okolo takzvaného blobu, nové 
budovy Národní knihovny od Jana Kaplic-
kého, ustanovil pražský primátor Pavel 
Bém, skončilo odkladem.

Důvodem je patová situace v expertním 
týmu právníků. Ti se totiž neshodli na tom, 
zda je právně možné bez rizika po-
kračovat v realizaci stavby. „Je to 

půl na půl, pět právníků vidí pokra-

čování jako možné, dalších pět ale vidí 

rizika spojená s možným soudním na-

padením celého zadání ze strany neúspěšných 

uchazečů mezinárodní architektonické sou-

těže,“ vysvětlil jeden z expertů. Potvrdil to 
i primátor Pavel Bém, který také upozornil 
na to, že knihovně stále chybí příslib peněz 
na realizaci.

Rozhodnutí o knihovně se zatím odkládá
Mikeš podnět k Úřadu pro ochranu hospodář-

ské soutěže, který na jeho základě zahájil šet-

ření ve věci nové budovy Národní knihovny,“ 
řekl krátce po skončení jednání 27. února 
primátor P. Bém. Podle jeho slov proto tým 
nyní přeruší svou činnost až do doby, kdy 
bude znám závěr antimonopolního úřadu. 
„Nyní už to není věcí Prahy, ale hlavně mi-

nisterstva kultury, vlády a vedení knihovny,“ 

poznamenal primátor Pavel Bém. Podle něj 
i ředitele knihovny Vlastimila Ježka je ale 
stále pravděpodobné, že Kaplického stavba, 
která nyní jitří emoce, bude v Praze stát. 

„V případě kladného verdiktu antimonopol-

ního úřadu budeme zpracovávat studii prove-

ditelnosti, ta stanoví i celkovou cenu projektu, 

dále by se pokračovalo podle zákona o veřejných 

zakázkách už bez problémů,“ dodal Vlastimil 
Ježek.                                                         (hs)

„Po druhé světové válce se prodej občerstvení 
na Václavském náměstí soustředil do dvou 
až čtyř pevných stánků. V tomto počtu zů-
stal zachován až do zhruba 90. let, kdy došlo 
k rapidnímu nárůstu stánků s občerstvením 
včetně pražských klobás,“ informoval ředitel 
Archivu hl. m. Prahy  Václav Ledvinka.

Historie stánkového prodeje v Praze ale sahá 
až do středověku. Každé náměstí bylo sou-
časně i tržištěm s přesně určeným sortimentem. 
Na Václavském náměstí se prodávala pouze ze-
lenina a brambory. Rozvoj kamenných ob-
chodů se rozšířil za vlády císaře Rudolfa II., 
který chtěl mít Prahu čistou a hezkou.  

Pro brambory se kdysi chodilo 
jen na „Václavák“

Význam tržiště v dolní částí Koňského trhu 
(dnešního Václavského nám.) v blízkosti kos-
tela P. Marie Sněžné začal vzrůstat na sklonku 
14. stol. Obchodovalo se v krámcích, tzv. kot-
cích, které stavělo město a pronajímalo je ob-
chodníkům za poplatek. Všichni středověcí 
prodejci museli ve 13.–15. stol. své zboží prodá-
vat organizovaně a společně pouze na tržištích 
neboli náměstích. Hromadnější přesun trho-
veckého maloobchodního prodeje z kotců do 
krámů v domech nastal za vlády císaře Rudolfa 
II. ve 2. pol. 16. stol. Výrazně však prodej v ka-
menných obchodech převládl  až v 19. stol. Hlav-
ními důvody byly vyšší požadavky na hygienu 
a prosazování nových urbanistických představ 
o funkci a estetice městských veřejných pro-
stranství. Poslední zbytky středověké tržní tra-
dice pražských veřejných prostranství zachycuje 
tržní řád z roku 1871, který určuje, jaké zboží, 
kde a kdy se může prodávat. Dolní část Václav-
ského nám. byla určena pro prodej brambor 
a zeleniny.                                           (red, MC)

nočních zvyků v jiných evropských zemích. 
Pokud jde o Václavské náměstí, přesune se 
zdejší velikonoční trh z důvodu výstavby ko-
lektorů částečně do ulice Na Příkopě. Toulcův 
dvůr zase připravil Staročeský velikonoční 
jarmark (8. 3.) a Velikonoce na statku (17. 3.), 
které jsou benefičními akcemi ve prospěch 
vybavení a aktivity v rekonstruované budově 
Zámeček. Při tradičním jarním setkání si tady 
můžete nejen nakoupit dárečky, ale i tvořivě 
vyzkoušet různá řemesla. 

Poslední únorový víkend se naše redakce 
vydala za Pražany pro odpověď na otázku:    

 Omezení prostituce  
Radní hl. města projednali návrh podoby 
nového zákona, který stanovuje přesné 
podmínky, za kterých může být prostituce 
vykonávána. Po jeho dopracování předloží 
zastupitelstvo Prahy návrh zákona Posla-
necké sněmovně Parlamentu ČR. Stát by se 
tak mělo v druhé polovině letošního roku.

Podle zmíněného návrhu by bylo možné 
tyto sexuální služby provozovat jen na zá-
kladě registrace u příslušného obecního 
úřadu a za dodržení přesně daných pod-
mínek. Mezi ně patří zejména zdravotní 
způsobilost, místa, kde je možné prosti-
tuci nabízet, trestní způsobilost a zletilost 
osob, které prostituci nabízejí. Poskytova-
tel sexuálních služeb musí mít také zdra-
votní pojištění. Po zaregistrování vydá ža-
dateli obecní úřad oprávnění provozovat 
tento druh služeb. Půjde o průkaz s foto-
grafií a platností na jeden rok. Zákon rov-
něž určuje podmínky pro provoz podniků, 
které se na erotické služby zaměřují. Jedno-
značně také říká, že prostituce nemůže být 
vykonávána v jakémkoli zaměstnaneckém 
poměru.                                                   ( jif )

„Na základě rozporuplných závěrů právníků 

podal náměstek ministra kultury František 
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SVĚTOVÉ OSOBNOSTI V PRAZE na zvěrokruhu času ve znamení RYB

HISTORIE A SOUČASNOST 
NÁZVOSLOVÍ  PRAŽSKÝCH ULIC 

M a g i e  a  t a j e m n o  i n s p i r o v a l y  j e j i c h  ž i v o t n í  d r á h u  a  s v ě t o v o u  s l á v u  r o z p r o s t ř e n o u  n a  h o r o s k o p u  č a s u .

Znamení Ryb uzavírá as-
trologický rok, je posled-
ním znamením zvěro-
kruhu a o Rybách se říká, 
že uklízejí vše, co zůstalo 
po ostatních, a že připra-
vují novou dráhu pro ná-

sledující astrologický rok. Ryby jsou so-
ciálního cítění, mají samaritánské sklony 
a dokáží trpělivě čekat a trpět, než bude 
změna. Jsou romantické, zasněné, toulají se 
ve svých vizích a ideálech, realista je těžko 
chápe, mají pestře rozvinutou fantazii, ob-
razotvornost a intuici. Dokáží být citlivými 
důvěrníky, takové vrby, kterým se dobře 
svěřuje a zpovídá. Symbolika dvou rybiček 
plujících proti sobě značí dva světy, ve kte-
rých žijí, jeden reálný a druhý imaginární, 
do kterého se vracejí.

ALBERT   EINSTEIN 
Jeden z největších vědců 
dvacátého století, geniální 
německý fyzik, objevitel 
teorie relativity svou rov-
nicí E = mc2, dal nahléd-
nout do hlubin vesmíru 
i lidských srdcí. Narodil se 
14. 3. 1879 v jihoněmec-

kém Ulmu a zemřel 18. 4. 1955 v USA v Prin-
cetonu.
Studoval v Aarau, dále v Curychu, kde také získal 
doktorát, habilitoval na univerzitě v Bernu a mi-
mořádným profesorem se stal opět v Curychu, 
ale místo nebylo příliš honorováno. Proto přijal 
nabídku z německé univerzity v Praze na uvol-

Za úpravu jednoho 
z nejpůsobivějších ná-
městí pražského No-
vého Města – Petrského 
náměstí – získala měst-
ská část Praha 1 při pří-
ležitosti loňského Me-

zinárodního dne památek a sídel Cenu 
Moderní obce. Radnice jedničky progra-
mově upravuje veřejná prostranství od 
roku 1997 s jasným předsevzetím: za-
chovat ráz původního území a současně 
vytvářet velkorysejší plochy, sloužící ke 
krátkodobému pobytu tam, kde historické 
centrum nemůže nabídnout výraznější 
plochy veřejné zeleně.
 
Pokud jste delší dobu neprocházeli v Praze 1 
právě Petrským náměstím, budete určitě pře-
kvapeni. S příchodem jarního počasí bezpo-
chyby neodoláte a využijete novou a lákavou 
odpočinkovou oázu v centru města. A se zá-
jmem se rozhlédnete.

V dnešním pražském ná-
zvosloví se přeneseme do 
období středověku,  kdy 
první komunikace na 
území dnešní Prahy byly 
pouhé obchodnické stezky 
vedoucí k brodům v mís-

tech dnešního Karlova mostu. Městský uliční 
systém se začal rozvíjet a dostávat jména ve 
13. století se vznikem měst, která založili 
nejdříve Přemyslovci a poté Karel IV. Urba-
nistického vrcholu dosáhla Praha za vlády cí-
saře Rudolfa II. 

něné místo řádného profesora teoretické fyziky. 
Poprvé byl finančně řádně zajištěn jeho pobyt 
i vědecké pracoviště. Ústav sídlil ve Viničné ulici  
3 (nyní 7) a s rodinou bydlel na Smíchově v Tře-
bízského ulici (nyní Lesnická 7). S manželkou 
a dvěma syny se přestěhoval 15. 4. 1911 a byd-
lel zde do léta roku 1912,  potom se vrátil zpět 
do Curychu. Přesto na Prahu vzpomíná , že je 
to vznešené, krásné, tajemné, až magické město, 
kde v šeru místnosti ústavu přicházejí myšlenky 
nevšední síly a poznání. V Praze napsal 11 sa-
mostatných prací. Do společnosti chodil do ka-
várny Louvre na Národní třídě, navštěvoval sa-
lon Berty Fantové, kde se setkával s židovskou 
intelektuální společností, chodili sem mimo jiné 
také Franz Kafka a Max Brod. Právě v Praze 
Albert Einstein položil základy teorie relativity, 
také první úvahy o gravitačních čočkách spa-
dají do jeho pobytu na pražské univerzitě. Jeho 
přednášky byly tak rozsáhlé, že se dá říci, že opět 
zapůsobil univerzální klementinský génius loci 
podporující studia humanitní i přírodovědná. 
Nobelovu cenu dostal v roce 1921.
Životní dráha Slunce A. Einsteina je ve znamení 
Ryb s konjunkcí Merkura a Saturna v Beranu, to 
přináší hlídanou, až strohou komunikaci se svým 
okolím. Své vize, prostřednictvím Neptuna ve 
znamení Býka, projevoval jak v matematice, tak 
ve své zálibě – hře na housle. Jeho toulavá povaha 
se dá vysvětlit Lunou (ideály) ve znamení Střelce 
v trigonu na Venuši v Beranu, což je neklidná 
láska. Kvadratura mezi Sluncem a Lunou mu při-
nášela celý život rozpor mezi snem a realitou.

TOMÁŠ GARRIQUE  MASARYK
První československý prezident, významný  
státník, filozof, pedagog a humanista. Narodil 
se 7. 3. 1850 v Hodoníně v rodině kočího. I když 
se v letech 1864–1865 učil kovářem, díky svému 
nevšednímu talentu a přízni lidí, kteří ho odha-

lili, mu bylo umožněno studovat na filozofické 
fakultě ve Vídni, kde získal v roce 1876 dok-

torát obhajobou disertační práce Pod-
stata duše u Platóna. V roce 1882 při-
šel do Prahy jako mimořádný profesor 

na novou českou univerzitu.V roce 1883 
založil měsíčník Athenaeum, který se zabý-

val kritickým zkoumáním české vědy a kul-
tury. Patřil taky k iniciátorům a spoluautorům 

Ottova naučného slovníku. V roce 1897 byl 
jmenován řádným profesorem Karlovy uni-
verzity. Vždy se snažil být na straně práva, 

morálky a humanismu, i když jeho nekon-

nomické a politické době, která v meziválečné 
Evropě panovala, demokratický charakter. Na 
druhé straně však ke konci svého života těžce 
nesl nástup fašistické diktatury v Německu.      

I když byl jedním ze zakladatelů politického 
směru, který sám nazval realismem, jeho 
názory byly často romantické, až idea-
listické, a  po skončení 1. světové války 
a rozpadu Rakousko-Uherska  doufal, že 
Evropa bude na dlouho bez války, demo-
kratická a vzkvétající. Věřil, že svobodné 

státy budou tvořit „přátelský všecelek“ 
a že skončila éra „absolutistického ovlá-
dání Evropy jednou velmocí nebo spolče-
ním velmocí“… V době svého posledního 

zvolení  byl již Masaryk těžce nemocen, 
proto krátce potom na svou funkci abdikoval 
a jeho nástupcem se stal Dr. Edvard Beneš. 
V Lánech pak žil až do své smrti  14. 9. 1937.  
Po Masarykovi je pojmenováno v Praze nádraží 
a nábřeží od Národního divadla po Jiráskův 
most.
Pohled do astrologického grafu je jednoznačný. 
Citlivost Ryb se projevuje konjunkcí Slunce 
s Venuší na životní dráze. Proto ta láska a po-
chopení pro lid i situaci národnostní. Toto vše je 
umocněno Neptunem, který též leží ve znamení 
Ryb. Romantika, vize i dobrá komunikace jsou 
podporovány pozicí Marsu na konci znamení 
Blíženců. V opozici proti životní dráze stojí 
Jupiter, ale, jak je známo, planeta štěstí dokáže 
v  krajních situacích podpořit i protilehlé posta-
veni, proto T. G. M. vyšel z nebezpečných situ-
ací nezraněn. Přesto na jeho dráze máme kva-
draturu mezi Saturnem – záporným osudovým 
momentem – a Lunou, což jsou ideály. Naplnění 
tohoto aspektu došlo až po jeho smrti, kdy pro-
běhla 2. světová válka, a v roce 1993 rozpad 
jeho díla vznikem hranic uvnitř jeho milovaného 
„československého“ národa.

BEDŘICH SMETANA
Citlivost a vnímavost zna-
mení Ryb ovlivnily také 
hudebního skladatele, za-
kladatele české moderní 
národní hudby Bedřicha 
Smetanu. Narodil se 2. 3. 
1824 v Litomyšli jako je-
denácté dítě sládka Fran-

tiška Smetany. Od dětství projevoval hudební 
genialitu, již jako šestiletý udivoval veřejnost  bri-
lantní hrou na klavír. K jeho zálibám patřily také 
tanec a malování. V Praze studoval kompozici 

a hudební teorii u Josefa Proksche a v roce 1848 
založil vlastní hudební ústav, který se nacházel 
v domě na rohu Staroměstského náměstí a Že-
lezné ulice. Jistou dobu strávil ve Švédsku, do 
Prahy se však vrátil, aby v roce 1863 otevřel 
s F. Hellerem svůj druhý hudební ústav. 
V inspirativním prostředí Prahy napsal Smetana 
svou úspěšnou operu Braniboři v Čechách (po 
jejím úspěšném uvedení  v roce 1866 se stal ka-
pelníkem Prozatímního divadla)  a část Prodané 
nevěsty. Závěr života tohoto hudebního génia 
byl tragický. 10 let před svou smrtí úplně ztra-
til postupně se zhoršující sluch a zemřel 12. 5. 
1884 v Ústavu pro duševně nemocné v Praze-
Kateřinkách. Po Smetanovi je v našem hlavním 
městě pojmenováno nábřeží, muzeum i kon-
certní síň Obecního domu, kde se každoročně 
začíná v den jeho úmrtí Mezinárodní hudební 
festival Pražské jaro.
Astrologický pohled na jeho životní dráhu je 
skoro čítankovým příběhem znamení Ryb.
Trigonové postavení Marsu ve Vahách na Venuši 
a Merkuru ve znamení Vodnáře mu brilantně po-
máhalo komponovat i v době, kdy ohluchl. Sextil 
mezi Sluncem v Rybách a Uranem a Neptunem 
ve znamení Kozoroha mu umožňovalo roman-
tiku a vize nevšedním způsobem předat do 
hudebního záznamu. Osudové planety Saturn 
v Býku a Jupiter v Raku mu přinášely v osobním 
i hudebním životě mnoho zvratů. Konjunkce 
Luny s Plutem mu pomohly nalézt typicky český 
lidový prvek v jeho tvorbě a stát se miláčkem ná-
roda, ze kterého vzešel.

Ve znamení Ryb se narodilo mnoho dalších 
českých velikánů, kteří zanechali stopu nejen 
v Praze, ale i ve světě.

 Květoslav Minařík – známý mystik a autor 
ezoterických knih

 František Drtikol – fotograf a mystik
 Jiří Trnka – výtvarník
 Emma Destinnová – operní pěvkyně 
 profesor Vladimír Vondráček – zakladatel 

české psychiatrie

PŘÍŠTĚ se setkáme s osobnostmi naroze-
nými ve znamení Berana, který otevírá nový 
astrologicky rok prvním jarním dnem.

Váš astrolog Petr Messany,
člen Klubu autorů literatury faktu (KALF)
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osadu se ujal název Menší Město, později 
Malá Strana. Na přelomu 30. a 40. let 14. sto-
letí vzniklo v předpolí královského sídla malé 
město Hradčany. 
Ze jmen prostranství a nově vznikajících ko-
munikací pronikly do psané podoby nejdříve 
názvy tržišť a náměstí v latině, což byl jazyk 
většiny pramenů té doby. Pravidelně se jména 
začala vyskytovat ve 14. a 15. století. O Staro-
městském náměstí se hovoří jako o Velkém tr-
žišti a ještě častěji jako o Rynku, ostatní tržiště 
a náměstí dostávají přídomky podle toho, 
s čím se na nich obchodovalo: rynk Nový, Ma-
lostranský, Novoměstský, trh Chlebný, Kurný, 
Masný, Ovocný, Uhelný, Senný, Dobytčí, Koň-
ský atd. Názvy ulic i náměstí se počeštily 
a ustálily natolik, že některé z nich se použí-
vají dodnes (Celetná, Kostečná, Kožná, Plat-
néřská, Provaznická, Uhelný trh). Dále se do-
chovaly názvy podle kostela, kláštera nebo 
veřejného objektu  (Benediktská, Haštalská, 
Mariánské náměstí, Martinská, Na Františku, 
Týnská, Valentinská, Maltézské náměstí, Rad-
nická – Radnické schody a další). Od 15. sto-
letí se přidala jména podle nejvýznamnějších 
nebo nejvýraznějších domů či jejich majitelů 
(Jáchymova, Kaprova, Liliová, Rámová). Ne-
chybějí jména podle vzhledu nebo charakteru 
ulic (Dlouhá, Široká, Pohořelec, Kočičí). 
Pražská města dosáhla vrcholu svého urba-
nistického vývoje v 16. a 17. století. Díky dlou-
holeté přítomnosti císařského dvora Rudolfa 
II. a mnohostranným zájmům tohoto panov-
níka patřila Praha k nejživějším a kulturně nej-
přitažlivějším městům tehdejší Evropy. 

PŘÍŠTĚ o dané tématice z historie až do 
vzniku samostatného státu.              
(Autorem je první náměstek pražského primá-
tora Rudolf Blažek, který je zároveň předse-
dou místopisné komise rady hl. m. Prahy. Člá-
nek vznikl na základě informací z Pražského 
uličníku (Encyklopedie názvů pražských veřej-
ných prostranství) 

Osobitý půvab Petrského náměstí 
Ulice začaly dostávat jména kolem 14. století 

   Oživení dané lokality, v níž, pro centrum 
Prahy docela neobvykle, zůstalo zachováno 
výraznější soustředění bytů na úkor zastou-
pení obchodních a dalších komerčních akti-
vit, se po úpravách bezprostředního okolí go-
tického trojlodního kostela sv. Petra v r. 2005 
soustředilo na zbytek náměstí. Druhá etapa  
proměny tedy zahrnovala úpravy právě cen-
tra Petrského náměstí. Je sice uprostřed sou-
vislé zástavby rušného středu metropole, 

ale přesto si zachovává maloměstsky intimní 
půvab. Do náměstí vyúsťují ze západu dvě 
významné ulice – Truhlářská a Soukenická. 
Z východu pak především ulice Petrská. Ta se 
mění v okolí kostela sv. Petra  a přilehlé zvo-
nice v širší prostranství (tento prostor byl ře-
šen v první etapě regenerace Petrské čtvrti 
a doplněn městským parčíkem). Rozšíření 
Petrské ulice tvoří spolu s vlastním Petrským 
náměstím širší, prostorově a funkčně velmi roz-
manitý celek.
   Petrské náměstí tak bylo pojímáno jako sou-
část různorodého prostoru. Jeho součástí byly 
například i parkovací místa. Některá musela  
ustoupit rozšířeným chodníkům a veřejné ze-
leni.

Na Petrském náměstí ubyla třetina parkovacích 
míst, ale převážně v oranžové zóně, která se 
netýká rezidentů. Po vyřešení základních do-
pravních funkcí bylo koncipováno jako nová kli-
dová plocha s platany, lavičkami i dalším vhod-
ným vybavením.  Směr sezení je orientován do 
středu místa, kde byla instalována malá kašna. 
   A nesmíme zapomenout také dodat, že jako 
první na území metropole tady byly zabudo-
vány i podzemní kontejnery na tříděný odpad. 
Systém těchto kontejnerů umožňuje snadný 
a bezpečný odvoz jejich obsahu. Povrchově se 
projevují pouze malými násypkami v měřítku 
a tvaru klasického patníku. Úprava oblasti 
Petrské si v obou etapách vyžádala náklady 
zhruba 48 mil. Kč.                                      (red) 

ODPOČINKOVÁ PLOCHA v centru Prahy.                                           FOTO: ARCHIV MČ PRAHA 1

PETRSKÉ NÁMĚSTÍ před proměnou. 
FOTO: ARCHI V MČ PRAHA 1

Nejstaršími komunikacemi na území Prahy 
nebyly městské ulice v dnešním slova smyslu, 
ale cesty a stezky směřující k brodům v oblasti 
dnešního Karlova mostu, Klárova a ostrova 
Štvanice. Tyto cesty byly bezejmenné stejně 
jako ty, které od 9. či 10. století v poněkud 
změněných trasách pod ochranou nově za-
loženého Pražského hradu a Vyšehradu smě-
řovaly do podhradí obou pevností a odtud 
k Juditinu mostu. Ten patří k nejstarším zná-
mým pojmenovaným komunikacím. Mezi 
další stará dochovaná pomístní jména patří 
například Boršov, Týn, Moráň, Zderaz, Opyš, 
Újezd a další. 
Městská uliční síť v dnešním smyslu vznikla 
teprve se založením měst na základě privile-
gií udělených přemyslovskými panovníky. Po 
roce 1230 vzniklo na pravém vltavském břehu 
rozlehlé dvojměstí Většího (Starého) a Ha-
velského města.  Na místě starého levobřež-
ního podhradí založil král Přemysl Otakar II. 
v roce 1257 Nové Město. V roce 1348 založil 
Karel IV. tzv. velké Nové Město a pro původní 

formní názory mu často způsobovaly potíže. 
Vytrvale kritizoval zastaralé  osnovy, zaváděl na 
fakultě nové způsoby práce, hodně se studenty 
diskutoval na různá témata. Bojoval proti klerika-
lismu a za vědeckou svobodu, ale taky je známo, 
že se aktivně zapojil do tzv. Hilsnerovy aféry, kdy 
byl židovský mladík ve vykonstruovaném pro-
cesu obviněn z rituální vraždy české dívky. Pro-
sadil revizi procesu a postavil se zásadovým způ-
sobem proti antisemitismu.
V době první světové války působil v exilu, orga-
nizoval vojenské jednotky v Rusku, Itálii a Fran-
cii. Vojáci byli údajně první, kdo ho začal oslovo-
vat „tatíček Masaryk“. Snažil se přesvědčit nejen 
evropské mocnosti, ale taky Ameriku, aby pod-
pořily vznik samostatného Československého 
státu. K jeho nejbližším spolupracovníkům patřili 
E. Beneš  a M. R.  Štefánik. T. G. M. byl zvolen 
československým prezidentem celkem 4krát, po-
prvé ještě během svého pobytu v Americe 14. 
listopadu 1918, pak již podle československé 
ústavy v letech 1920, 1927 a 1934. Masaryk byl 
občany milován a uctíván jako žádný jiný česko-
slovenský prezident. Pod jeho vedením si čes-
koslovenská republika zachovala i v těžké eko-
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LISTY NA 
NÁVŠTĚVĚ  

Přesný současný název 
zní Jedličkův ústav a Zá-
kladní škola a Střední 
škola, oficiálně zkratka 
JÚŠ. V titulku použitý ná-
zev příspěvkové organi-

zace hl. m. Prahy je však už natolik běžný 
a zdomácnělý, že když si zkusíte ve vyhledá-
vači počítače zadat slovo Jedle, první pro-
klik vás přivede právě na webovou stránku 
tohoto dodnes pozoruhodného neústavního 
ústavu.

Ta vám hned na úvodní straně přiblíží také 
jeho hlavní cíl: připravit mládež s tělesným 
postižením do života jako samostatné jedince, 
v co největší míře integrované do společenského 
prostředí. O tom, jak se mu to daří, výmluvně 
svědčí jeden z oblíbených vlastních sloganů 
jeho klientů, který jsem slyšela: „Jdu z Jedle 
a jsem happy (šťastný).“

   

Jedle s pevnými kořeny  
zénem. Při jeho loňském otevírání zasadil 
primátor Prahy Pavel Bém spolu se žáky 
JÚŠ také symbolicky malou jedli. Žáci 
a studenti využívají i vlastní rekreační zaří-
zení v Bukové u Nových Hradů.

   

  Pozvánka na happening
V úvodní části jsem se zmínila o cíli úsilí 

všech v „Jedli“ i v jejím spolupracujícím okolí 
připravovat mladé lidi s vrozeným nebo úra-
zem získaným tělesným postižením na běžný 
život, učit je „hospodařit“ s tím, co mají, po-
máhat jim k samostatnosti. „Chceme podporo-

vat silné stránky osobnosti našich dětí, jejich 

dovednostmi kompenzovat postižení a naopak 

se snažíme zeslabovat postoje ,pouhého soucitu‘ 

a zveličování  nejrůznějších neschopností,“ po-
tvrzuje Jan Pičman. „Cílem všech složek na-

bízené rehabilitace je v co nejvyšší míře pod-

pořit schopnost zapojit se do běžného života,“ 
dodává. A to při plném respektování potřeb 
vlastních klientů i dalších mladých lidí s po-
stižením, včetně vytváření prostoru pro vzá-
jemná setkávání a sdílení pocitů, problémů 
a zkušeností.

Musím přiznat, že i já odcházím z „Jedle“ 
s velmi příjemnými pocity. Měla jsem mož-
nost i tak trochu nahlédnout do jejího zá-
kulisí a vyslechnout nejeden příběh, stvrzu-
jící úspěšnou cestu klientů „Jedle“ v dalším 
životě. Patří mezi ně např. i klientka Pavla, 
která před časem dokonce spojila svůj osobní 
život se zaměstnancem JUŠ Jirkou. A tak byla 
v „Jedli“ svatba. Oba určitě spolu se svou ma-
lou Eliškou v ní nebudou chybět  v pondělí 
28. dubna. Zváni jste i vy, protože to tady 
bude v rámci oslav založení Jedličkova ústavu  
happeningový den otevřených dveří s nabíd-
kou řady vlastních vystoupení a mnoha do-
provodných programů. Týž den dopoledne 
se bude „Jedle“ prezentovat také v prosto-
rách Magistrátu hl. m. Prahy na Mariánském 
náměstí.                                                            ( jif )  

LÉČEBNÁ REHABILITACE je významnou součástí komplexní péče.              FOTO: ARCHIV JÚ

 Sociální granty a dotace  
Praha letos obdrží od ministerstva práce 
a sociálních věcí ze všech krajů nejméně 
peněz na sociální služby.
V absolutních číslech žádali letos zástupci  
metropole o necelou miliardu, ministerstvo 
však potvrdilo pouze 480 miliónů Kč, což  je 
o téměř 40 mil. Kč méně než loni. Grantové 
řízení se dělí na dva programy: pro samo-
statné poskytovatele a pro činnosti navazující 
a doplňující zaregistrované služby.                                                
Sociální odbor pražského magistrátu proto 
očekává velký nápor žadatelů o granty a do-
tace v sociální oblasti. Státní dotace v této 
oblasti totiž ministerstvo snížilo i některým 
neziskovým organizacím. 
„Rozhodnutí ministerstva je nám záhadou, 

protože ostatním krajům požadavky tak vý-

razně nesnížilo. Jeho verdikt nám může velmi 

zkomplikovat dlouhodobě připravovaný roz-

voj služeb pro Pražany. Přesto se ještě snažíme 

s ministerstvem jednat o možném odvolání,“ 

vyjádřil své obavy radní pro sociální poli-
tiku Jiří Janeček. Podle něj je totiž Praha 
nejen kraj s největším počtem lidí, ale má 
také v průměru nejstarší obyvatelstvo. Na 
vzniklou situaci město zareagovalo zvýšením 
finančních prostředků pro granty, přesto 
zřejmě nebude schopno uspokojit všechny 
požadavky a nahradit tak snížené státní 
dotace.                                                      ( jif )

 Domácí násilí v Praze 
pod průměrem 
Celkem bylo v ČR loni vykázáno z bytů 
kvůli domácímu násilí  862 agresorů. Z toho 
59 případů se stalo na území hl. města, kde 
většinu vykázaných z bytů tvořili muži a jen 
ve dvou případech to byly ženy. Ve srovnání 
s ostatními kraji je Praha s uvedeným úda-
jem hluboko pod průměrem. 

A to je určitě také dobrou vizitkou práce 
nově zřízeného intervenčního centra při Cen-
tru sociálních služeb Praha. To nabízí osobám 
ohroženým domácím násilím po obdržení 
zprávy o vykázání od policie osobní setkání. 
Téměř 90 % ohrožených osob této nabídky 
využije a navštíví sociálně-právní poradkyně. 
Veškeré služby jsou bezplatné. Na intervenční 
centrum ve Šromově ul. 861 v Praze 9-Černém 
Mostě se obracejí i lidé „z ulice“ bez vykázání. 
Centrum poskytlo za uplynulý rok 1340 rad 
včetně sepsání písemných podání k soudu. 
V případě potřeby můžete využít také elektro-
nický kontakt:  icpraha@mcssp.cz.

Připomeňme, že první vykázanou ženou 
byla hned loni v lednu 36letá vnučka, která 
napadla svou o 50 let starší babičku. Dru-
hou se v závěru téhož roku stala matka, 
která útočila na svou teprve 15letou dceru. 
Násilí mezi rodiči či prarodiči a dětmi, resp. 
vnuky, se týká přibližně každý desátý pří-
pad vykázání. Ukazuje se, že většina mužů 
násilníků v rodině mívá opakované kon-
flikty i v dalších mezilidských vztazích. 

Pro zlepšení nabídky terapeutických pro-
gramů v roce 2008 pro osoby, které se opa-
kovaně dostávají do konfliktních situací, 
podpoří pražský magistrát v rámci dotač-
ního programu RODINA  kvalitní projekty 
s tímto zaměřením. „Problém je však v legisla-

tivě – na rozdíl od zahraničí u nás totiž násilník 

nemá povinnost se po vykázání účastnit tera-

peutického programu,“ konstatoval radní pro 
sociální oblast Jiří Janeček.                   ( jif )

 Stavba vysočanské radiály 
Technicky nejkomplikovanější část vyso-
čanské radiály je v současné době před do-
končením.

„Všechny tři mostní konstrukce a opěrná zeď 

jsou téměř hotové a vzniká násypové těleso ko-

munikace hlavní trasy,“ informoval radní pro 
dopravu Radovan Šteiner. Doplnil, že stavba 
radiály je rozdělena na tři samostatné fáze 
kvůli komplikovaným vztahům k vlastníkům 
pozemků, na kterých má komunikace spoju-
jící pražský okruh s Kbelskou ulicí stát. První 
etapa zahrnuje krátký úsek v oblasti křižo-
vatky Kbelská, zde se budují tři mostní ob-
jekty, dlouhá opěrná zeď pod letištěm Kbely 
a přibližně 400 metrů hlavní trasy včetně při-
pojujících se větví. Druhá etapa začíná mezi 
křižovatkou VR s Lipnickou ulicí při obci 
Satalice a zasahuje až do křižovatky se silnicí 
I/10 – Novopackou. Celková délka je zhruba 
3 kilometry. Na výstavbu třetí etapy, která je 
dlouhá přibližně dva kilometry a propojuje 
první část s částí druhou, není zatím právě 
kvůli pozemkovým sporům vydáno stavební 
povolení. Celková délka radiály je 5,7 kilome-
tru, město dosud za stavbu zaplatilo přes mi-
liardu korun včetně dotací za Státního fondu 
dopravní infrastruktury.                      (MC)
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Hlavní město Praha při-
pravuje návrh novelizace 
zákona o právu shromaž-
ďovacím. Ten má vyřešit 
sporné body dosavadního 
právního předpisu, které 

městu ztěžují snahu o zajištění bezpečnosti 
při shromažďování notoricky problematic-
kých skupin. Rada hl. m. by novelizační 
návrh měla projednat koncem června.
Zásadní problémy působí městu především 
třídenní lhůta, ve které musí podle nyněj-
šího zákona rozhodnout o zákazu shromáž-
dění. Lhůta začíná běžet od okamžiku podání 
oznámení a nezastaví se, ani pokud připadá 
na sobotu, neděli nebo svátek. Šibeniční lhůta 
nedává městu prostor opatřit si v případě po-
dezření dostatečné podklady pro rozhodnutí 
o zákazu shromáždění a náležitě je prozkou-
mat. Město musí také během těchto tří dnů 
oznámení zpracovat, posoudit, zda má všechny 
náležitosti, vyhotovit rozhodnutí v případě, že 
se rozhodne shromáždění ze zákonných dů-
vodů zakázat, a vyvěsit je na úřední desce. 
V praxi proto může nastat například situ-
ace, kdy svolavatel zašle oznámení v pátek ve 
20 hod. na elektronickou podatelnu úřadu. 
Připadne-li na pondělí den státního svátku, 
pracovníci úřadu se o oznámení dozvědí až 
v úterý, tj. po skončení lhůty pro vydání roz-
hodnutí o zákazu. Proto i v případě, že by 
oznámení naplňovalo zcela jasně důvody k zá-
kazu, nebylo by již možné shromáždění zaká-
zat. Podle názoru magistrátu poškozuje krátká 
lhůta zájmy obyvatel.              Rudolf Blažek

náměstek primátora pro oblast legislativy

Novela zákona o shromažďo-
vání zajistí větší bezpečnost

PRAHA  Topmodelka Petra Němcová a Miss 
World Taťána Kuchařová budou reprezento-
vat Prahu v reklamním spotu, kterým chce ma-
gistrát přilákat turisty k návštěvě metropole. 
Prezentační klip odvysílá televize Fashion TV, 
kterou  ve více než dvou stovkách zemí sleduje 
350 miliónů domácností. Na obrazovkách by se 
měl klip objevit od března letošního roku.

„Cílovou skupinou, kterou tato televize oslo-

vuje, jsou lidé ze středních vrstev ve věku 20 až 

45 let, kteří rádi cestují po světě a nakupují. 

Soudíme, že z hlediska marketingu Prahy jde 

o dobrý záměr,“ informoval radní pro kulturu, 
památky a cestovní ruch Milan Richter (ODS). 
Magistrát se původně na prezentaci Prahy do-
hodl s modelkou Petrou Němcovou. Němcová 
pak následně přizvala ke spolupráci Kuchařo-
vou, která bude vystupovat bez jakéhokoli ná-
roku na honorář.

„Reprezentace České republiky v zahraničí je 

stále jednou z mých aktivit, a proto jsem nad 

touto prestižní nabídkou nijak neváhala,“ pro-
hlásila T. Kuchařová. „V záběru kamery se 

kromě obou krásných žen objeví nejnavštěvo-

vanější pražské dominanty, jako jsou Hrad-

čany, Staroměstské náměstí, ale také napří-

klad Obecní dům či Pařížská ulice,“ prozradil 
radní M. Richter. Předpokládá, že spojení 
světově proslulé Miss World a topmodelky 
přinese patřičný efekt nejen pro prezentaci 
hlavního města, ale také v následné charita-
tivní akci. Tou vyvrcholí spolupráce Petry 
a Taťány zhruba v polovině letošního roku. 
Televize Fashion TV byla založena před deseti 

Modelky propagují Prahu

lety. Její signál je šířen přes více než 40 sate-
litů. Stanice je jedinou globální stanicí zamě-
řenou na módu, krásu a styl. Zájemci ji mohou 
sledovat na více než sedmi miliónech míst. 
Internetové stránky televize navštíví denně 
přibližně 700 000 zájemců.                        (red)

propojení péče v oblasti sociální, zdravotní 
a výchovně-vzdělávací v jednom zařízení. 
Je jednou organizací, která nabízí komplexní 
služby, a pracují v ní společně vedle sebe uči-
telé,  ergoterapeuti, vychovatelé, sociální pra-
covníci, fyzioterapeutky, lékař a dnes i asis-
tenti učitelů. Taková péče však není zadarmo. 
Příspěvek hl. m. Prahy na činnost celé orga-
nizace představoval loni částku 76 mil. korun.
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i VŠ. Přibližně polovina žáků do „Jedle“ denně 
dochází, druhá v ní přes týden bydlí. JUŠ
však má ve své evidenci i zhruba dalších 
200 dětí a mladých lidí, kterým poskytuje 
ambulantní služby ve speciálním pedago-
gickém centru. Právě v devadesátých  le-
tech prošla „Jedle“ řadou změn včetně 
těch stavebního charakteru. Podařilo se 
mj. dostavět i rehabilitační pavilón s ba-
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Dne 1. 4. 1913 založil chirurg a rentgenolog 
RUDOLF JEDLIČKA první český ústav 
pro tělesně postiženou mládež v Praze na 
Vyšehradě; svou koncepcí předběhl dobu.

Přímo na místě, na rozhraní Prahy 2 a 4, 
v objektu v ul. V Pevnosti, mi ředitel JÚŠ  
PhDr. Jan Pičman potvrzuje, že dnešní „ústav“ 
je velmi otevřená instituce, která byla tak mo-
derně navržena už skoro před sto lety. Prin-
cipy a myšlenky, které mu vtělili jeho zaklada-
telé, na své aktuálnosti neztrácejí. To doslova 
revoluční, s čím MUDr. Jedlička ve své době 
přišel, spočívalo v propojení poskytované léčby 
a rehabilitace se vzděláním ve škole a učebních 
oborech a  s poskytnutím sociálního zázemí. 
V průběhu let prošlo zařízení  samozřejmě ur-

čitým vývojem včetně na čas i administrativně 
rozdělených jednotlivých funkcí. Od r. 1992 
je však „Jedle“ zřizována hlavním městem, 
a to opět jako jeden celek. To znamená účelné 

Také ambulantní služby
Více než 170 žáků a studentů navštěvuje 

denně několik typů škol nebo v Jedličkově 
ústavu bydlí a navštěvují jiné pražské SŠ 

 Protidrogové prevence
Praha letos rozdělí finanční prostředky ve 
výši 38 mil. Kč na realizaci protidrogové 
politiky. Na projekty je vyčleněna částka 37 
mil. Kč a na další aktivity protidrogové po-
litiky města, jako jsou konference, odborné 
semináře, osvětové kampaně a analýzy, je 
určen 1 mil. Kč.

„Hlavní město si uvědomuje důležitost pod-

pory projektů protidrogové prevence, a proto 

jsme rozhodli na ně zvýšit f inanční prostředky 

proti loňskému roku o šest  miliónů Kč,“ uvedl  
mj. primátor Prahy Pavel Bém.

Loni v září vyhlásili pražští radní výběrové 
řízení Zdravé město Praha 2008 na přidělení 
finančních dotací z rozpočtu HMP pro 
projekty specifické protidrogové prevence, 
a to ve dvou programech. Cílem programu 
I je podpora komplexní, dlouhodobé, cí-
lené a systematické primární prevence ur-
čené dětem a mládeži pražských škol a škol-
ských zařízení. Z přihlášených 223 projektů 
je k podpoře z rozpočtu města vybráno 
151 s celkovou neinvestiční finanční dotací 
5,11 mil. korun. Hlavním smyslem specifické 
primární prevence je co nejširší podpora akti-
vit zaměřených na předcházení užívání drog.

Projekty programu II se zaměřují hlavně 
na léčbu, následnou péči, terénní práce 
s uživateli návykových látek, nízkoprahová 
střediska, substituční centra a na programy 
vzdělávání, hodnocení a výzkumu v ob-
lasti protidrogové politiky. Z 54 podaných 
žádostí/projektů je vybráno 46 projektů 
s celkovou  neinvestiční finanční dotací 
27,741 mil. korun.                                  (red)

MISS WORLD TAŤÁNA KUCHAŘOVÁ              
FOTO: ARCHIV HMP
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Flétnové ozvěny jara
Velikonoční koncert v refektáři Emauzského 

kláštera pořádají  v pondělí 24. 3. od 16 ho-
din  Jiří Stivín & Collegium Quodlibet, Cen-
trum pro improvizaci umění za podpory MČ 
Praha 2.

Před pěti lety byl na Velikonoční pondělí 
po více než šedesáti letech slavnostně znovu-
otevřen klášterní kostel Panny Marie, sv. Je-
ronýma a českých patronů v Emauzích. Tuto 
slavnostní akci, která zahájila novou etapu 
kláštera Na Slovanech, si Praha 2 letos opět 
připomíná.Včetně pokračování tradice veli-
konočních koncertů, kde znějí instrumentální 
skladby starých mistrů. Informace o vstupném 
na letošní velikonoční Flétnové ozvěny jara 
najdete na www.praha2.cz, vstupenky si mů-
žete zakoupit také dvě hodiny před koncertem 
přímo v Emauzích, Vyšehradská 49, Praha 2. 
Děti do 12 let mají vstup zdarma.

Nová Trojka s širší nabídkou
Rodinné a kulturní centrum Nová Trojka 

v Jeseniově ul. č. 19 v Praze 3 zahájilo provoz 
nově zrekonstruovaných prostor. Rekonstrukcí 

Kobyliská střelnice opět poničená
Radnice osmé městské části 
nechala v závěru minulého 
roku vztyčit na Kobyliské 
střelnici na své náklady 
nový pietní kříž. Kovový 
kříž s trnovou korunou na-

hradil původní dřevěný, který musel být 
kvůli hnilobě odstraněn. Investice do ná-
rodní kulturní památky za bezmála 200 
tisíc korun byla ale po pouhých dvou mě-
sících poničena sprejery. V lednu městská 
policie z Prahy 8 informovala, že nový kříž, 
čerstvě opravený podchod a dokonce i socha 
jsou pomalované od sprejerů. 

V těchto týdnech si radnice Prahy 8 ne-
chává vypracovat odborný posudek u advo-
kátní kanceláře, který by měl určit vlastníka 
této národní kulturní památky. Kobyliská 
střelnice totiž prošla v minulých dvou desít-
kách let rukama řady majitelů, mezi kterými 
byly i dávno zrušené městské organizace. 
Praha 8 dnes nemá v ruce jasný doklad o tom, 
že je majitelem nebo správcem pozemků. Je 

navíc docela dobře možné, že majitel pozemků 
nemusí být majitelem ani správcem staveb na 
pozemku postavených. Právě tato nepřehledná 
situace byla důvodem pro zadání vypracování 
jasného posudku na vlastní náklady. Do oprav 
střelnice radnice loni investovala přes 330 ti-
síc korun. V péči o tak významnou památku 

chce pokračovat, ale musí být zcela jasné její 
vlastnictví. Vandalové a jejich činnost přišly 
v loňském roce Prahu 8 na opravě památek 
na desítky tisíc korun. Bohužel to vypadá, 
že i letos bude namísto oprav chátrajících 
památek jen neustále obnovovat již několi-
krát opravené.

se podařilo nejen rozšířit prostory centra pro 
celou rodinu, ale i nabídku programů. Při-
budou programy pro dospělé, pro nastávající 
maminky i maminky s malými dětmi. Záro-
veň zůstávají pravidelné akce měsíce a kulturní 
programy pro širší veřejnost, např. zahradní 
slavnosti, divadélka atd. Podrobnější infor-
mace na www.novatrojka.cz. 

Dopravní opatření se vyplatila
Doprava a s ní spojená bezpečnost účast-

níků silničního provozu byly v Praze 6 
ústředním tématem uplynulého roku. Důvo-
dem byla nelichotivá statistika dvou nejne-
bezpečnějších ulic Prahy 6 – Evropské a Pa-
točkovy. Od roku 2005 do r. 2007 na těchto 
dvou ulicích zemřelo při nehodách 16 lidí 
a většinou  šlo o srážku automobilu či moto-
cyklu s chodcem. 

Radnice Prahy 6 proto sáhla k radikálnímu 
řešení a ve spolupráci s magistrátním odbo-
rem dopravy a policií připravila sadu  opa-
tření,  která zvýšila bezpečnost chodců na 
nejrizikovějších místech obou ulic. Řidiči 
dnes mohou zaznamenat více než desítku 
speciálních brzdných nástřiků Rocbinda, 
zkracujících brzdnou dráhu vozidel a umís-
těných před přechody pro chodce. Došlo 
i k zintenzivnění veřejného osvětlení v okolí 
křižovatek, rozšíření tramvajových ostrůvků 
v Evropské ul., na Červeném vrchu, ve stanici 
Dejvická a na Bělohorské ve stanici Říma-
nova. Současně s tím tady byla  instalována 
nová celovýplňová zábradlí, v Patočkově ul. 

přibyla nová světelná signalizace. Zároveň 
neustále probíhá na vybraných úsecích  bo-
dové i průběžné měření rychlosti. Letos se 
snaha o větší bezpečnost silničního provozu 
v ulicích Evropské a Patočkově završí výstav-
bou dalších dvou světelných signalizací na 
Evropské v Nové Šárce a v křižovatce s ulicí 
Vlastinou. A do června budou mít přechody 
pro chodce v těchto ulicích instalována svě-
telná zařízení reagující na příchod chodce 
k přechodu. 

Počítačové kurzy pro seniory
Vzdělávání starších občanů Prahy 7 v ob-

lasti výpočetní techniky probíhá formou de-
seti seminářů pro pokročilé i úplné začáteč-
níky. Radnice MČ Praha 7 vyčlenila na tento 
projekt necelých 32 000 Kč. Počítačové kurzy 
pro seniory pořádá „sedmička“ v ZŠ v Koru-
novační od r. 2005. O rok později radnice za-
půjčila škole novou výpočetní techniku v cel-
kové hodnotě 700 000 Kč; kromě zmíněných 
kurzů je využívána také pro potřeby každo-
denní výuky žáků.

Vzhledem k tomu, že výpočetní technika je 
dnes běžnou součástí každodenního života, 
senioři danou možnost velmi vítají. Zájemci 
se mohou hlásit na tel. číslech 220 144 190 
a 732 410 751. Lekce pro začátečníky se konají 
ve středu od 15 do 17 hod., výuka pro pokro-
čilé ve čtvrtek 16–18 a 17–20 hod. 

chráněného integrovaného bydlení, chráně-
ných pracovišť a sociálněterapeutických dí-
len právě pro handicapované jedince. V ob-
jektu o rozloze 116 m2 ve Skloněné ulici chce 
sdružení vytvořit víceúčelovou místnost, dvě 
dílny, učebnu, kuchyňku s jídelnou, kan-
celář a sociální zázemí. Kromě pracovních 
terapií tady bude pořádat školení, besedy, 
přednášky, různé výukové, výcvikové a tré-
ninkové programy a kurzy. A také nabízet 
poradenskou a konzultační činnost, např. při 
hledání pracovního uplatnění nebo při jed-
nání s úřady. Sdružení chce rovněž zaměst-
nat určitý počet handicapovaných občanů 
z deváté MČ. Zařízení bude po rekonstrukci 
otevřeno všem zájemcům z Prahy 9.

Uhříněveské Velikonoce
MČ Praha 22 srdečně zve na tradiční veli-

konoční výstavu ČESKÁ KRASLICE, připra-
venou ZŠ z nám. Bří Jandusů ve spolupráci 
s Asociací malířek a malířů kraslic České re-
publiky. Vernisáž se uskuteční na Květnou 
neděli 16. března od 15 hod. v uhříněveském 
muzeu. Součástí výstavy je prodej drobného 
velikonočního zboží.

Táž základní škola vyhlašuje 3. ročník vý-
tvarné soutěže UHŘÍNĚVESKÉ VAJÍČKO 
v kategoriích: předškoláci, 1.–4. ročník, 5.–9. 
ročník, dospělí, kolektivy. Soutěžní expo-
náty je ve škole třeba odevzdat do 13. března, 
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SOCIÁLNÍ SLUŽBY  Určitě to není snadné, když 
dítě dosáhne dospělosti a musí opustit dět-
ský domov. Co bude dělat, kde bude bydlet? 
Takové obavy trápí většinu „absolventů“ 
dětského domova. 

Pokud nemají žádné příbuzné, což v těchto 
případech bývá pravidlem, nezbývá jim mnoho 
možností. Mohou se obrátit  s žádostí o pomoc 
na příslušný obecní úřad či úřad městské části, 
kde má dotyčný trvalé bydliště. Tady je však 
třeba počítat s přísnými kritérii, která mnozí 
mladí lidé, přicházející z dětských domovů, 
nesplňují. Musí například navštěvovat bez pro-
blémů učiliště či střední školu, zajistit si stálé 
zaměstnání, aby byli schopni řádně platit ná-
jemné obecního bytu, apod. Dětské domovy  
však nemohou už z podstaty své existence 
a statusu zaručit, že se všichni jejich „absol-
venti“ zařadí bez problémů do normálního ži-
vota. Mnozí bohužel nalézají svůj „domov“ na 
ulici a stávají se snadnou kořistí nejrůznějších, 
i  kriminálně zaměřených uskupení a společen-
ství, skončí jako drogově závislí…

Avšak ti, kteří dokáží odolat lákadlu snad-
ného a zároveň zničujícího života na ulici, 
mají velkou šanci zapojit se do standardní spo-

Městská část Praha 9 má řešení

vajíčka budou vystavena v uhříněveském mu-
zeu. A máte-li chuť a čas vyzkoušet si různé 
techniky zdobení vajíček, ozdobit prostí-
rání nebo pomalovat tričko, naučit se drát-
kovat, ozdobit perníčky nebo udělat věnec, 
pak vězte, že je v této škole v sobotu 15. 3. 
od 9 do 14 hod. připravena VELIKONOČNÍ 
DÍLNA.                                                      ( jif )
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Ruka pro život
Radnice MČ Praha 9 nezapomíná na men-

tálně ani fyzicky postižené spoluobčany. Nej-
novějším důkazem je schválení pronájmu ne-
bytových prostor za snížené nájemné o více 
než čtvrtinu pro občanské sdružení Ruka 
pro život. Týká se vybudování a poskytování 

Velikonoce v Písecké bráně
Výstava o velikonočních tradicích od ne-
děle 9. 3. do pondělí 24. 3. 

Z připraveného programu vybíráme: 
Smrtná neděle (9. 3.) 12–17 hod., Veli-
konoční dílny – pletení pomlázek, zdobení 
větviček a věnečků, výroba velikonočních 
ozdob 14–15 hod.  Zahájení výstavy Veliko-
noce autorky Valburgy Vavřinové, vynášení 
symbolu zimy Morany. Velikonoční dílny 

pokračují  o Květné neděli (16. 3.), na 
Zelený čtvrtek (20. 3.) vystoupí např. 
v 15 hod. dětský folklorní soubor Rosénka. 

Oslavte Dny Prahy 1 s Karlem IV. 
PRAHA  MČ Praha 1 i letos připravuje Dny 

Prahy 1. Ponesou se v duchu doby Karla IV. 
a oslav založení Nového Města pražského 
právě před 660 lety – 8. března 1348.

Během druhého březnového víkendu se tak 
zábavnou formou můžete seznámit s význam-
nými památkami Prahy 1. Navštívit místa, 
která nejsou během roku běžně přístupná, 
i podívat se, jak vypadala tato MČ za vlády 
Karla IV. V sobotu 8. 3. potkáte v pražských 
ulicích Karla IV. s jeho první  ženou a druži-
nou, vychutnáte si představení kejklířů a ta-
nečníků nebo se podíváte na velkolepou oh-
ňovou show. Během dne můžete také zavítat 
do kostelů, které nejsou běžně otevřené, nebo 
si zajít na odpolední (dětské) či večerní diva-
delní představení. V neděli 9. 3. vyroste na 
Žofíně historické městečko. Jeho obyvatelé –  
kováři, truhláři, kameníci a mnoho dalších, 
kteří sem zavítají ze 14. století – vás tady naučí 
lidovým řemeslům. Budete si moci vyzkoušet 

práci s hrnčířským kruhem, kamenickým kla-
divem či truhlářským dlátkem. Cikánky vám 
předpovědí budoucnost a ve staročeské krčmě 

ochutnáte dobové kulinářské speciality. Do-
konce i mistr kat předvede své řemeslo. Pro 
děti budou připraveny dětské historické hry 
a dámy i pánové se mohou naučit dobové 
dvorní tance. 

Dny Prahy 1 vyvrcholí v neděli Prahou ma-
gickou, soutěžním putováním po památkách 
Prahy 1 pro celou rodinu. Na své si přijdou 
všichni milovníci dobrodružství, zvídavé 
děti i dospělí obdivovatelé umění. Stanoviště 
budou umístěna u vybraných památek a cí-
lem hry bude nasbírat do herní karty alespoň 
tři razítka z různých stanovišť. Herní kartu 
obdrží do svých domovů zdarma všichni 
občané Prahy 1. Za zmínku určitě stojí, že 
v rámci soutěžních stanovišť budete mít je-
dinečnou šanci navštívit pražské synagogy, 
muzea a také Petřínské štoly. Úspěšní účast-
níci hry, a zejména ti nejmenší, dostanou 
sladké překvapení a herní karty budou na 
Žofíně slosovány o lákavé věcné ceny.  ( jif )

lečnosti a později si pořídit vlastní rodinu 
a zázemí. Těm pomůže  radnice MČ Praha 
9, která má pro ně vyčleněna místa na  uby-
tovně. Pokud dotyčný splní výše uvedená 
kritéria, má dokonce šanci získat do pro-
nájmu obecní byt. Zatím konkrétní člověk 
bydlí na ubytovně, pobírá sociální dávky 
a sociální odbor MČ mu pomáhá sehnat za-
městnání. Program pomoci dospělým mla-
dým lidem z dětských domovů pokračuje. 
Radnice „devítky“ se i nadále snaží usnadnit 
nejednoduchý start do života těm, kterým 
nebylo umožněno vyrůstat ve vlastní rodině 
a péči rodičů.                                          ( jif )

SMUTEČNÍ OZNÁMENÍ

V sobotu 9. února 2008 navždy odešel 
Mgr. Michal Basch, 

který v letech 1998–2006 zastával 
místo starosty městské části Praha 2. 

Čest jeho památce.
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 Placené parkování 
v Praze 7  
Od 1. března jsou také v sedmém praž-
ském obvodě zavedeny zóny placeného 
stání (ZPS). Od zahájení jejich provozu 
si vedení městské části Praha 7 slibuje 
významné zlepšení parkování na „sed-
mičce“.

Fungovat začnou nejprve modré par-
kovací zóny, určené pro rezidenty a abo-
nenty. Po instalaci parkovacích automatů 
poté také oranžové a zelené zóny pro ná-
vštěvníky. Ceník a metodika pro vydá-
vání parkovacích karet jsou k dispozici 
na stránkách www.praha7.cz, kde lze 
také využít službu on-line rezervace kon-
krétního času a přijít si  pro kartu bez 
čekání. Potřebné informace získáte rov-
něž v informačních centrech v ul. Mi-
lady Horákové 2 a Komunardů 10 nebo 
přímo na místě výdeje karet na Úřadě 
MČ Praha 7. Hlavní město Praha již 
dříve rozhodlo, že občané a zástupci 
firem, kteří si pořídili parkovací kartu 
ještě před zahájením provozu ZPS, obdrží 
bonus jednoho měsíce platnosti karty 
navíc zdarma.                                        ( jif )

DĚTSKÝ DOMOV KLÁNOVICE
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PRAŽSKÉ 
NAUČNÉ 
STEZKY

Pokud se v Praze řekne 
slovo hvězda, znamená to 
více než jen objekty na nebi. 
Hvězda s velkým prvním 
písmenem je i jméno oblí-
beného lesoparku se sku-

tečnou Hvězdou, letohrádkem, uprostřed. 
Celá tato oblast představuje pro obyvatele 
Prahy jednu z nejdůležitějších přírodních 
rekreačních oblastí a pro celou republiku 
pak významný symbol v našich dějinách.
 

V roce 2007 byla za finanční podpory Magis-
trátu hl. m. Prahy v oboře Hvězda otevřena na-
učná stezka (NS), věnující se všem zajímavos-
tem, které na vás v tomto lesním areálu čekají. 
Na přibližně čtyřech kilometrech je připra-
veno celkem čtrnáct zastávek s informačními 
tabulemi. Trasa NS není v terénu speciálně 
vyznačena, ale na každé tabuli je plánek s vy-
značením jednotlivých zastávek. Svoji nauč-
nou procházku tak můžete začít kdekoli. Ofi-
ciální začátek NS je u Libocké brány, nedaleko 
domku, který byl dříve určen místnímu obor-
níkovi. Další zastávky naleznete u cest přede-
vším po obvodu obory. Stezka vás tak zavede 
i do míst, kam obvykle návštěvníci Hvězdy 
nezamíří, ti se obvykle soustředí na středo-

BEZPEČNOST Starokladrubští bělouši se 
ve službách městské policie v Praze 11 
osvědčili a stávají se neodmyslitelnými 
pomocníky při kontrolách lesoparků 
a odlehlých lokalit.  
 Zájem o služební koně proto projevily 
i další městské části. Strážník na koni ob-
hlédne čtyřikrát více plochy ve svém ra-
jónu než za stejnou dobu pěší hlídka. „Kůň 

vzbuzuje u veřejnosti respekt, ale neplní 

funkci donucovacího prostředku. Městská 

policie si koně pořizuje výhradně pro preven-

tivní účely s cílem pomoci zachovat veřejný 

pořádek v hůře dostupných místech,“ dopl-
nil první náměstek pražského primátora 
Rudolf Blažek.                                 (red)

Naučná stezka v oboře Hvězda Koně ve službách městské polcie

NOVĚ ZPROVOZNĚNÝ SBĚRNÝ DVŮR V DOLNÍCH MĚCHOLUPECH 
je sedmým ve správě Pražských služeb a dvanáctým na území metropole. Budování 
stabilní sítě sběrných dvorů by mělo přispět  k určité redukci přistavování mnohdy 
zneužívaných velkoobjemových kontejnerů.

INFORMAČNÍ TABULE na naučné stezce ve Hvězdě.                                     FOTO: JIŘÍ JUŘÍK

informačních tabulí je věnována samozřejmě 
zdejšímu letohrádku a památné bitvě na ne-
daleké Bílé hoře, ale také například osobnos-
tem spojeným s oborou. Dostat se ke Hvězdě: 
je snadné, stačí dojet tramvají l. č. 15, 22 nebo 
25 do stanice Vypich.                        Jiří Juřík

INZERCE

vou promenádní cestu a okolí letohrádku. 
Pokud se týká náplně jednotlivých informač-
ních tabulí, lze ji rozdělit na dvě části, příro-
dovědnou a historickou. Přírodovědné tabule 
popisují místní  flóru i faunu, ale také zdejší 
geologii, mokřady a myslivost. Druhá skupina 

ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ Ještě poměrně nedávno 
pojmy jako regulace, unifikace, prefabrikace 
atd. ovládaly nejen náš život, ale také okolní 
přírodu. Necitelnými zásahy utrpěly velmi 
také některé pražské potoky.

Revitalizace pražských potoků

Bez ohledu na přírodní význam  malých vod-
ních toků na nich byly prováděny technické 
úpravy, které potoky degradovaly na stoku, 
sloužící k co nejrychlejšímu odvedení vody. 

Koryta potoků se napřimovala a zpevňovala 
betonovými prefabrikáty. Chybějící členitost 
a malá hloubka vody, neposkytovaly vhodné 
životní prostředí ani pro ryby, ani pro ostatní 
vodní organismy. V neposlední řadě není 
na rovnou betonovou stoku, prostou života 
a mnohdy doplněnou o černou skládku, příliš 
pěkný pohled.
Správný potok, protékající přírodním územím, 
má mít zcela jinou podobu, a to i v pražských 
podmínkách. Místo přímých úseků se má ko-
ryto vlnit a dno má být členité. Mezi oblouky 
se střídají tůně a mělké brody. Právě tůně jsou 
důležitým životním prostředím pro vodní ži-
vočichy. V brodech pak dochází k okysličování 
vody; kameny, obnažené kořeny a mrtvé dřevo 
v řečišti pak slouží jako úkryty živočichům.
V loňském roce přistoupilo hlavní město 
k první revitalizaci, tedy přeměně betonové 
stoky na plnohodnotný, živý potok. Jako vzor 
byl zvolen Krutecký potok, tekoucí pod Červe-
ným vrchem. Jiný příklad úspěšné revitalizace 
je na nejznámějším pražském potoku, na Bo-
tiči, přesněji před Fidlovačkou. Další revitali-
zaci prodělal méně známý Košíkovský potok, 
který teče na severním okraji Jižního Města. 
Velice příjemný osud potkal Čimický potok, 
který kdysi pramenil nad Čimickým rybníkem, 
ale došlo ke stržení pramenů a potok vyschnul. 
V loňském roce bylo pročištěno původní 
koryto, kterým Čimický potok opět protéká. 
Vedení města plánuje postupně více podob-
ných akcí, vždyť správná revitalizace vrací po-
tokům nejen život, ale i přírodní krásu.     ( jj)

POTOK BOTIČ     FOTO: ARCHIV HMP
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 Na vycházku 
s ochránci přírody  
PROGRAM VYCHÁZEK 
PRO VEŘEJNOST (1. POLOLETÍ 2008)

 16. 3. 2008 – Přírodní památka Zámky 
– vycházka za časně jarními rostlinami, pro-
vází Pavel Rosendorf. Sraz ve 14:00 na za-
stávce autobusů č. 152 a 181 Čimice.

 20. 4. 2008 – Za devětsily Drahaňským 
údolím k přírodní památce Zámky, provází 
Daniel Hrčka. Sraz ve 14:30 na konečné au-
tobusu č. 162 Dolní Chabry.

 18. 5. 2008 – Chráněné a ohrožené druhy 
v přírodní rezervaci Podhoří, provází Pavel 
Rosendorf. Sraz ve 14:00 na konečné auto-
busu č. 200 Sídliště Bohnice.

 15. 6. 2008 – Vycházka podél potoků pří-
rodního parku Drahaň-Troja, provází Pavel 
Rosendorf. Sraz ve 13:00 na konečné auto-
busu č. 200 Sídliště Bohnice.
Projekt je realizován s finanční podporou 
hlavního města Prahy. Kontakt: Český svaz 
ochránců přírody, základní organizace – 
Křivatec, Luhovská 1739, Praha 8.       (red)

 Nové sociální zařízení 
a občerstvení na Letné  
Letenské sady patří k vyhledávaným mís-
tům procházek a sportovních aktivit Pra-
žanů. Oblibu sady získaly nejen krásnými 
výhledy, množstvím pohodlných cest, 
z nichž některé jsou určeny pro in-line 
bruslaře, ale také dobrou dostupností či 
dostatkem příležitostí k občerstvení.

Přesto mají Letenské sady vůči svým ná-
vštěvníkům nezanedbatelný dluh, který před-
stavuje absence veřejných záchodků. Právě 
tento nedostatek bude v blízké době odstra-
něn. Pražští radní schválili pronájem neby-
tových prostor na baště sv. Máří Magdaleny 
nedaleko Hanavského pavilónu. Právě zde 
vznikne veřejné WC, které bude začleněno 
do objektu občerstvení a bude tak pod stálou 
kontrolou. Důležitou informací je i to, že zá-
chodky budou veřejně přístupné a zdarma.   

 Osmička na konci letopočtu 
Seriál o významných událostech, které 
jsou spojeny s historickými daty končí-
cími číslicí osm, přináší v letošním roce 
internetový portál hlavního města Prahy 
www.praha.eu. 
Jeho návštěvníci se budou moci postupně 
seznámit s řadou výročí, která ovlivnila 
historii nejen samotné Prahy, ale i celé země. 
Do projektu Osmička na konci letopočtu se 
návštěvníci webu mohou také aktivně zapo-
jit. Příspěvky lze zasílat na adresu redakce:  
portal@cityofprague.cz.   

HISTORIE
KANALIZACE
A VODOVODU

Obyvatelé Prahy pijí stále 
kvalitnější vodu. Rok od 
roku se totiž mírně zlep-
šuje voda v nádrži Švihov, 
která je spolu s úpravnou 
v Káraném a Podolí hlav-

ním zdrojem vody pro hlavní město. 
 Vodohospodáři v posledních letech neza-
znamenali výrazný problém v úpravě surové 
vody a poradili si i s provozními problémy 
v krátkých obdobích se zvýšeným výskytem 
řas a sinic, který úpravnu vody Želivka trá-
pil v 90. letech. „Kvalita pitné vody v Praze 

zcela odpovídá hygienickým normám. Na pří-

tocích do vodní nádrže Švihov se sice v závis-

losti na počasí mírně zvyšuje obsah dusičnanů 

především vlivem zemědělské činnosti, díky 

přirozeným přírodním čisticím procesům v sa-

motné nádrži je ale voda na odběrném místě 

u hráze již v pořádku,“ potvrdil náměstek 
pražského primátora Pavel Klega. Úpravna 
vody Želivka se navíc v tomto roce dočká re-
konstrukce systému ozonizace, která spolu 
s ostatními technologiemi zabezpečí hygie-
nickou kvalitu vody. Nedávno se v médiích 
objevily informace, podle kterých se kvalita 
vody v nádrži Švihov zhoršuje vlivem pesti-
cidů ze zemědělské činnosti na přítocích do 
nádrže. Úpravna vody však tyto vyšší kon-
centrace bez problémů snižuje dávkami ak-
tivního uhlí. Skutečné průměrné hodnoty 
pesticidů v pitné vodě za rok 2007 byly 
desetkrát nižší, než je hygienický limit. (red)

Praha má dostatek 
kvalitní pitné vody 

ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ Na pěti procentech 
pražských lesů zůstanou jejich území bez 
zásahu. Praha v lesích ve svém majetku vy-
mezila a v terénu bylo vyznačeno celkem 
65 porostů o celkové výměře 107 hektarů.  

Část lesů ponechána přírodnímu vývoji
města, převážně o lesy v současných zvláště 
chráněných územích. Největší  plochy jsou 
v oblasti Divoké Šárky a Kunratického lesa. 
Přednostně byla vybrána území s přirozenou 
druhovou skladbou nebo na těžko přístup-
ných svazích. Konkrétním příkladem jsou du-
biny na svazích Kunratického lesa v Přírodní 
památce Údolí Kunratického potoka.
Plochy, kde je les ponechán svému přiroze-
nému vývoji, jsou mimo jiné nesmírně důle-
žité z hlediska zdraví lesa. 
„Očekáváme, že bezzásahová území budou bio-

topem pro rostliny, hmyz, ptactvo i hlodavce, 

kteří by se v obhospodařovaném lese nevy-

skytovali,“ říká radní pro oblast životního 
prostředí Petr Štěpánek. V těchto územích 
bude sledován výskyt škůdců lesních dřevin 
a pouze v případě přemnožení bude proti nim 
v porostech proveden zásah, zejména proti 
lýkožroutu smrkovému („kůrovci“). Význam 
takových ploch roste s časem, po který jsou 
ponechány samovolnému vývoji. Jednou za 
10 let jsou pak tyto porosty odborně vyhod-
nocovány.                                                  ( jif )

 Už dnes se tam netěží ani nekácejí stromy, 
a to ani při probírkách, a bude to platit i do 
budoucna.  Jde o porosty po celém území 

INFRASTRUKTURA  Není pochyb, že odcizené 
či poškozené rošty pouličních kanalizačních 
vpustí a poklopů šachet mohou snadno způ-
sobit úrazy chodců a cyklistů, v horším pří-
padě i vážné dopravní nehody. Většinu chy-
bějících litinových poklopů a mříží mají na 
svědomí zloději, kteří je prodávají jako 
„šrot“ do sběren. Tam za ně dostanou něko-
lik desítek, maximálně stovek korun.

„Vedle bezpečnostního rizika představují tyto 

krádeže také nezanedbatelné ekonomické škody. 

Například litinový poklop pro vstupní šachtu do 

kanalizace se znakem Prahy stojí přibližně 4500 

Kč, hydrantový poklop asi 1600 Kč a k tomu je 

třeba ještě připočíst náklady na montáž. Jen praž-

ští strážníci loni ohlásili více než tři desítky chybějí-

cích poklopů a mříží,“ uvedl náměstek primátora 
Rudolf Blažek v informaci o závadách a havári-

Vodovodní a kanalizační síť pod dozorem

nalizace v roce 2002 zajišťuje městská poli-
cie zvýšený dohled nad touto sítí a statistiky 
dokládají, že i proto postupně počet závad 
a havárií v důsledku krádeží klesá.          ( jif )

ích zjištěných městskou policií na vodovodních 
a kanalizačních sítích na území Prahy. 

Na základě smlouvy uzavřené mezi hl. měs-
tem a společností Pražské vodovody a ka-
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PRAŽŠTÍ
PRIMÁTOŘI
SERIÁL

REKON-
STRUKCE
KARLOVA
MOSTU

 Po odstoupení Bernarda 
Augustina Zahořanského 
se v  roce 1788 stal dru-
hým purkmistrem sjed-
nocené Prahy právník  
Ondřej Steiner (1748–

1810). Předtím, než stanul v čele magistrátu 
české metropole, byl auditorem (vojenským 
soudcem) pluku arcivévody Františka a do-
sáhl hodnosti rytmistra. V podmínkách stát-
ního osvícenského absolutismu se s touto 
průpravou v úřadě purkmistra osvědčil 
natolik, že byl  jeho vykonáváním pově-
řen opakovaně a zastával jej celkem se-
dmnáct let. Již v listopadu 1788 se zasa-
dil o císařské povolení výstavby v předpolí 
pražského pevnostního pásma. Tím byly 
vytvořeny předpoklady pro vznik Karlína 
a dalších pražských předměstí. Přičinil se 
o účelné veřejně prospěšné využití objektů 
církevních institucí, zrušených předtím cí-
sařem Josefem II. U Sv. Apolináře byla zří-
zena obecní porodnice a v augustiniánském 
opatství na Karlově městský chudobinec. 
V lednu 1791 tyto ústavy doplnila vše-
obecná nemocnice s blázincem ve zrušeném 
ústavu šlechtičen na Dobytčím trhu. Z po-
žárních a dopravních důvodů bylo však také 
v září 1789 zbořeno prozatímní vlastenecké 
divadlo Bouda na Koňském trhu a dva roky 
nato kaple Božího Těla na Dobytčím trhu, 
určená kdysi Karlem IV. k vystavování říš-
ských svátostin a později sloužící k ucho-
vání husitských kompaktát. Při královské 
korunovaci císaře Leopolda II. v Praze v září 
1791 Steiner krátce užíval titulu primátora. 
Zasloužil se o prosazení korunovace a také 
o obohacení jejího slavnostního programu 
uspořádáním průmyslové výstavy v Kle-
mentinu, jež byla první svého druhu mimo 
Anglii. Obdobnou roli sehrál též v srpnu 
1792 při korunovaci Leopoldova nástupce 
Františka I. Za jeho funkčního období se 
zvětšila soudní pravomoc pražského magis-
trátu rozšířením působnosti i na území sou-
sedních krajů Kouřimského a Berounského. 
Politickosprávní vliv magistrátu však ne-
byl velký a podstatná část jeho policejních 
funkcí byla v roce 1789 převedena na nově 
zřízené pražské policejní ředitelství, které 
bylo čistě státním orgánem. Odpovídalo to 
nové situaci, kdy se po vypuknutí francouz-
ské revoluce a v obavách před šířením jejích 
idejí prosadila snaha vídeňských vládních 
orgánů o likvidaci posledních zbytků měst-
ské samosprávy a o dosažení důsledné kon-
troly státu nad občany. Projevem této po-
litiky byl i dvorský dekret z 3. února 1797, 
který zakázal svolávat měšťanský výbor. 
Purkmistr Steiner a celý magistrát byli v dů-
sledku tohoto opatření nuceni setrvat ve 
funkcích i po vypršení prodlouženého os-

V rámci seriálu Listů při-
nášíme další aktuální 
zprávy z rekonstrukce 
jedné z nejvýznamnějších 
památek Prahy, Karlova 
mostu. A jsou to zprávy po-

zitivní. Teplé jarní počasí totiž umožnilo 
v uplynulých týdnech znovuzahájení prací 
na Karlově mostě. Podle původních plánů 
měli archeologové přes zimu vyčkávat, od-
hady hovořily o pokračování průzkumu 
v březnu až dubnu. Teplé a slunečné počasí 
ale vše urychlilo. 
 Asi nejviditelnější změnou oproti podzimní fázi 
archeologických prací je jejich přesunutí na sta-
roměstský břeh a předmostí. I tam rozeberou děl-
níci parapetní kamenné zídky a dlažbu. Postupně 
vybourají všechny vrstvy mostovky a vymění je 
za nové, aby byl most lépe chráněn před klima-
tickými vlivy. Většina pískovcových kamenů z pa-
rapetní zídky se vrátí na původní místo, pouze ty 
poškozené budou nahrazeny novými.
„Začali jsme hledat na staroměstském předmostí, 

nevíme, jestli tam není skrytý ještě jeden oblouk 

mostu. Jsme ale teprve na začátku, výzkum začíná,“ 

vysvětluje vedoucí archeolog Národního pa-
mátkového ústavu Zdeněk Dragoun. 
Na most se však nevrátili jen archeologové, 
díky počasí může pokračovat i samotná oprava. 

INZERCE

PURKMISTŘI, STAROSTOVÉ
A PRIMÁTOŘI SJEDNOCENÉ PRAHY 
(od roku 1784 po současnost) 

miletého funkčního období, neboť orgán, 
který volil nové magistrátní hodnostáře, 
se nesměl sejít. Nový purkmistr (Jan Jin-
dřich Neuber) byl jmenován, nikoli zvolen, 
teprve roku 1799. Po jeho penzionování 
v roce 1804 byl, rovněž bez volby, podruhé 
do úřadu purkmistra jmenován Ondřej Stei-
ner. Dekrety z března a října 1808 pak císař 
František I. s konečnou platností zrušil vo-
litelnost purkmistrů a magistrátních radů, 
pozastavenou od roku 1797. Napříště měli 
být jmenováni zemským guberniem a ape-

lačním soudem, a to bez stanovení délky 
funkčního období. Purkmistr byl navíc stvr-
zován přímo císařem. Zastávání funkcí 
v pražském magistrátu se tak stalo fakticky 
doživotním. A Ondřej Steiner byl prvním 
z purkmistrů, který tuto skutečnost potvrdil 
v praxi. Jeho druhé funkční období ukon-
čila dne 4. července 1810 smrt. Zastihla jej 
v domě bývalého úřadu mostu pražského 
(čp. 193-I) na Křižovnickém náměstí. Ještě 
než se tak stalo, dočkal se uznání a poct 
za věrnost rakouskému trůnu a za svědo-
mité zastávání úřadu. Roku 1808 byl vy-
znamenán  rytířským Leopoldovým  řádem 
a o rok později povýšen do šlechtického 
stavu s predikátem, který v dobové české 
podobě zněl „rytíř ze Steinerů“. Pocty, jež 
mu byly uděleny, byly z dnešního pohledu 
zasloužené. Bez ohledu na válečný stav 
a na politickomocenská omezení prosazo-
val opatření směřující k zlepšení pražského 
školství, zdravotní i sociální péče a k celkové 
modernizaci města. 

Václav Ledvinka

Purkmistr Ondřej Steiner         
REPRODUKCE PORTRÉTU: DAVID TURECKÝ

PŘÍŠTĚ: 
Pražský purkmistr Jan Jindřich Neuber 

Archeologové se vrátili na most

„V tuto chvíli je už hotová parapetní zídka na 

prvním poli mostu, pokračuje vyzdívání zídky 

na druhém poli,“ popisoval před uzávěrkou 
Listů aktuální situaci Pavel Kameník, mluvčí 
společnosti Stavby mostů Praha, která pa-
mátku opravuje. Dělníci pokračují v rozebí-
rání parapetní zídky na dalších polích Karlova 
mostu. Část kamenů po vyčištění vracejí na 
jejich místo, zničené nahrazují novými kvá-
dry, které jsou od původního pískovce takřka 

Metropole očima dětí 
 aneb Nastavené zrcadlo – zapojte se i vy!

 Přinášíme další dvo-
jici snímků pořízených 
v rámci projektu Krajina 
za školou, koordinovaným 
v Praze Sdružením TE-
REZA. Nechte se inspi-

rovat i vy ostatní děti, ale také základní 
a střední školy. Zašlete nám své fotodvojice, 
konfrontující minulost a současnost téhož 
místa, které zaujalo v našem hlavním městě 
právě vás. A nezapomeňte připojit i svou 
poznámku či komentář.                               ( jif ) 

LIBEŇ, ZENKLOVA Dnešní fotodvojice zachycuje Palackého třídu v Libni v roce 1900 (dnes Zenklova). Tehdy to byla hlavní libeňská třída 
a takhle tam lidé korzovali ve chvílích volna (zpravidla v neděli). V popředí je škola „Na zámku“, dnes ZŠ Zenklova. Co děti zaujalo na změně 
těchto míst nejvíce, bylo, že prý je skvělé, že tehdy mohli lidi chodit po ulici (dnešní vozovce) a bylo více prostoru. 

HISTORICKÁ FOTOGRAFIE: ARCHIV MČ PRAHA 8, FOTO: LUCIE DOVHUNOVÁ, ZŠ ZENKLOVA, PRAHA 8

PRAHA
OČIMA 
DĚTÍ

Své fotografie zasílejte poštou na adresu 
Listy hl. m. Prahy, Vinohradská 138, 

130 00 Praha 3, tel. 272 107 351 
nebo mailem redakce@listypraha.cz. 
Rádi vás v redakci přivítáme i osobně.

ONDŘEJ STEINER (purkmistr 1788–1799 a 1804–1810)

k nerozeznání. Zcela zásadní částí rekon-
strukce je i nynější výměna dlažby a původní 
izolace, kterou provádějí dělníci pod dohledem 
památkářů na prvním mostním oblouku. „Do-

hánějí zpoždění, které nabrali na začátku rekon-

strukce vloni v září,“ vysvětluje Ondřej Šefců 
z NPÚ. Odkryté části mostu přitom chrání 
speciální tunel, který funguje jako zateplení 
mostu, aby jeho vnitřní konstrukce po odkrytí 
nepromrzaly.                                               (hs)

INZERCE
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VÝMĚNA DLAŽBY A IZOLACE na prvním mostním oblouku.          FOTO: DAVID TURECKÝ

Můžete s námi komunikovat pomocí SMS
Pražská plynárenská, a. s., ve spolupráci s dceřinou společností Pražská

plynárenská Distribuce, a. s., nedávno spustila novou službu, díky které
mohou zákazníci z kategorií Domácnost a Maloodběratel nahlašovat
kontrolní samoodečty a úpravy výše záloh prostřednictvím SMS zpráv.
Zprávy pro samoodečet ve tvaru:

s_číslo plátce_číslo plynoměru_příjmení nebo název
zákazníka_stav plynoměru_datum odečtu plynoměru

a pro úpravy záloh:

z_číslo plátce_příjmení nebo název zákazníka_nová
požadovaná záloha v Kč

lze posílat na číslo: 720 002 922. Po zaslání SMS bude Pražská plynáren-
ská, a. s., požadavek v nejbližším možném termínu realizovat.

Číslo plátce je uvedeno například na uzavřené smlouvě s Pražskou
plynárenskou, a. s., nebo v rámci zaslaného vyúčtování spotřeby 
zemního plynu. Příjmení nebo název zákazníka uvedené v SMS 
musí být shodné s údaji v uzavřené smlouvě, např. novak či
prazskaplynarenskaas. Stavem plynoměru je myšleno číslo, které je uvedeno
na plynoměru vlevo od desetinné čárky, např. 00111, datum odečtu musí být
osmimístné, např. 01042008 (1. 4. 2008).

Zákazníci, kteří provádějí úhradu zálohových plateb prostřednictvím banky,
musí požadovanou změnu zohlednit i v rámci svého trvalého příkazu.

Další informace o nové službě získají
odběratelé v obchodních kancelářích v Paláci
Adria v Jungmannově ulici 31 v Praze 1 a v ulici
U Plynárny 500 v Praze 4-Michli nebo jim budou
poskytnuty na zákaznické lince: 840 555 333.
Najít je mohou také na webových stránkách
Pražské plynárenské, a. s., www.ppas.cz.

INZERCE

 Budoucnost vzácných tisků  
Městská knihovna v Praze otevřela s pod-
porou zahraničních fondů a za finanční 
spoluúčasti města nové digitalizační pra-
coviště v Provaznické ulici v Praze 1.  

Pražská Městská knihovna má ve svém 
fondu množství historických a vzácných do-
kumentů unikátního charakteru. Většina 
z nich není v dobrém fyzickém stavu z dů-
vodu jejich stáří a častého používání. Jedinou 
možností, jak je zachovat budoucím gene-
racím, je pořídit digitální kopie těchto do-
kumentů. Moderní digitalizační pracoviště 
je vybaveno dvěma planetárními skenery 
a počítači. Projekt HISPRA – Záchrana his-
torických pragensijních a dalších vzácných 
dokumentů z fondu MKP – je rozložen na ně-
kolik etap. V průběhu letošního roku budou 
postupně digitalizovány vytipované ohro-
žené dokumenty a od října by měly být zpří-
stupněny v digitální knihovně. Dokončení 
projektu se předpokládá na konci roku 2010. 
Více na www.mlp.cz.                              ( jif )

 Z návštěvy Sira N. Wintona 
Od 15. 2. do 15. 3. připravila Praha na 
Staroměstské radnici výstavu fotografií 
nazvanou Setkání se Sirem Nicholasem 
Wintonem. Snímky zhotovili studenti sou-
kromé střední školy MICHAEL během 
jeho loňské návštěvy v Praze. 

Připomínáme, že na začátku II. sv. války, 
krátce po zřízení protektorátu Čechy a Mo-
rava, uskutečnil mladý Angličan Nicholas 
Winton neuvěřitelnou záchrannou akci. Od-
vezl vlaky do Holandska a odtud lodí dále do 
Anglie na 700 ohrožených nejen židovských 
dětí, které by jinak byly odsouzeny k smrti 
v některém z nacistických koncentračních 
táborů. V únorovém čísle se redakce Listů 
HMP připojila k výzvě čtenářům, publiko-
vané pod titulkem Hledáme pamětníky Win-
tonových vlaků. Publikováním jejich vzpo-
mínek chceme spolu s autory výzvy přiblížit 
příběh člověka, na jehož nefalšovaný hrdin-
ský čin nesmíme zapomenout. S výsledky pá-
trání  vás seznámíme v říjnovém čísle.    ( jif )



Chcete větší televizi?
Šetřete s In-kartou!

In-karta/Rail plus
S In-zákazníkem získáte slevu 25 % na jednosměrné, 
zpáteční, traťové i síťové jízdenky a slevu 25 % 
na mezinárodní jízdenky. 

Navíc můžete nakupovat na 5500 obchodních místech 
u nás i na Slovensku se slevou až 30 %.

www.inkarta.cz
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